
НА ЎЗОР ШВЕЙЦАРЫІ?

Па задуме кіраўніцтва краіны, фінансавы стан Беларусі мусяць палепшыць не толькі 

міжнародныя крэдыты, але і прыток прыватных сродкаў. 

ВЫБАРЫ ПРЭЗІДЭНТА. ЯК УСЁ ПАЧЫНАЛАСЯ

Цяперашнія выбары ў ЗША гістарычныя не толькі таму, што на двары крызіс, а 

прэзідэнтам можа ўпершыню стаць чарнаскуры амерыканец. У гэтыя дні спаўняецца 

220 гадоў, як адбыліся першыя выбары прэзідэнта ЗША. 
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�З НАГОДЫ

ПАЧАЛОСЯ З ДЗЯДОЎ 

Сяргей НАВУМЧЫК

У пэўных колах стала 
папулярнай думка, паводле 
якой падзеі ў Беларусі 
1990–1991 гадоў (найперш, 
аднаўленне незалежнасці) 
былі, з большага, праявай 
агульнай дэмакратычнай 
тэндэнцыі ва Усходняй Еўропе 
і ў СССР («хваля несла»), і БНФ 
на чале з Пазьняком толькі 
«ўдала скарыстаў» шанец.

Гэта не так. Калі ў краінах 
Усходняй Еўропы, якія мелі су-
верэнітэт, вырашалася праблема 
дэмакратызацыі, то перад рэспуб-
лікамі былога СССР стаяла мэта 
непараўнальна больш цяжкая 
— суверэнізацыя. Патрабавалася 

разбурыць адну з самых магут-
ных і антыгуманных імперыяў у 
гісторыі чалавецтва, якая (і гэта 
было неаднаразова прадэманс-
травана) не спынялася ў выбары 
сродкаў для захавання свайго 
існавання.

Адсюль вынікае: шмат што ў 
рэалізацыі ідэі распаду савецкай 
імперыі залежала ад таго, хто 
пачне і — як пачне. Бясспрэчна, 
што крывавы гвалтоўны пачатак 
паставіў бы крыж на памкнен-
нях паняволеных народаў (як, 
між іншым, адбывалася з ідэяй 
дэмакратызацыі раней у той жа 
Усходняй Еўропе: Масква перы-
ядычна ўчыняла «аўтадафэ» ці то 
ў Будапешце (1956), ці то ў Празе 
(1968), і жорсткага прыкладу 
хапала на дзесяць і болей гадоў 
«спакою»).

У СССР — пачалося з Дзядоў 
у Беларусі. Менавіта тая першая 
акцыя на Дзяды 30 кастрычніка 

1988 года, калі Пазьняк папярэд-
зіў людзей аб правакацыі і павёў 
іх у Курапаты і тым самым пра-
духіліў запланаваны ўладамі 
крывавы разгон (напагатове былі 
і спецтэхніка, і спецвойскі, і спец-
сабакі — потым бы, канешне, усё 

звалілі на «экстрэмістаў» і Народ-
ны Фронт), — менавіта гэтая ак-
цыя была першай заўважальнай 
масавай акцыяй новаўтвораных 
у СССР нацыянальных рухаў, 
і самае важнае — менавіта яна 
паказала прыклад мірнага шля-

ху да вызвалення (ды і мірнага 
супраціву таксама).

І калі будзе справядліва казаць 
пра нейкую «агульную хвалю», 
дык трэба прызнаць, што ме-
навіта БНФ не ў апошнюю чаргу 
і сфармаваў гэтую хвалю — на-
роўні з нацыянальнымі рухамі ў 
некаторых іншых рэспубліках та-
гачаснага СССР. Масква ніколі б 
не пагадзілася на распад імперыі, 
калі б так званыя «нацыяналь-
ныя ўскраіны» гэтага рашуча не 
запатрабавалі (сваю імперскую 
ментальнасць Масква выразна 
прадэманстравала адразу, ледзь 
толькі ачуняла). 

Але ніякі палітычны талент 
лідэраў, ніякія стратэгічныя 
задумы ці тактычныя хады не 
мелі б плёну, калі б не падтрымка 
тысячаў і тысячаў прыхільнікаў 
Фронту, нацыянальна арыентава-
ных грамадзян. І не толькі ў Мін-
ску (хаця сталіца традыцыйна 
адыгрывае вырашальную ролю), 
але і ў правінцыі.

…Працавалі гэтыя людзі не за 
грошы — за ідэю, за тую нацы-
янальную ідэю, якая для абсалют-
най большасці з іх і сёння заста-
лася святой. Тысячы актывістаў 
і прыхільнікаў БНФ рэалізавалі 
галоўную мэту — дамагліся Неза-
лежнасці, і ў гісторыі беларускай 
нацыі гэта найважнейшы палітыч-
ны вынік. Беларусь здзейснілася 
як дзяржава. І ўсё ж, чаму пакуль 
што не сталася яна такой, як мары-
лася ўсім тым, хто яе ствараў?

Адказ на гэтае пытанне даў 
Васіль Уладзіміравіч Быкаў, 
сказаўшы, што грамадства было 
не падрыхтавана да ўспрымання 
нацыянальных ідэй, якія дэкла-
раваў БНФ. Ці азначае гэта хібу 
Народнага Фронту? Ні ў якім разе. 
З гэтай высновы Быкава вынікае 
іншае. А менавіта — адказ на пы-
танне: у чым шукаць паратунак, 
як рухацца далей? Узяць на ўзбра-
енне тое, чаго нашаму панішчана-
му саветамі грамадству пакуль 
не хапала: толькі нацыянальная, 
беларуская ідэя можа адкрыць 
яму перспектыву для развіцця 
і незваротна замацаваць права 
нацыі на вольную і незалежную 
дзяржаву.

«Салідарнасць. GAZETA BY» 

Працяг тэмы на стар. 4 �
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ПРАЦА З МОЛАДДЗЮ

Круглы стол «Моладзь у горадзе: ад сацыяльнага 
планавання і сацыяльнай працы — да ўстойлівага 
развіцця» прайшоў 28 кастрычніка ў Мазыры. 

Як паведаміла ўдзельніца мерапрыемства, дырэктар Гомельскага аблас-

нога грамадскага аб’яднання «Сацыяльныя праекты» Ніна Кекух, абмяркоў-

валіся мясцовыя маладзёжныя ініцыятывы, адукацыя і выхаванне моладзі. 

Мерапрыемства арганізавана Каардынацыйным саветам па грамадскіх 

аб’яднаннях і палітычных партыях пры Гомельскім аблвыканкаме, камітэтам 

тэрытарыяльнага грамадскага самакіравання мікрараёна «Маладзёжны» 

Мазыра і Праграмай падтрымкі Беларусі федэральнага ўрада Германіі. 

Дырэктар аб’яднання «Сацыяльныя праекты» прадставіў на круглым 

стале гомельскае валанцёрскае агенцтва Convivere («Жыць разам»). Удзел 

у дыскусіях узялі таксама Эдвард Скофільд і Віктар Герліц, якія прыехалі з 

Германіі ў Гомель на паўгода для ўдзелу ў валанцёрскіх праектах.

ЗДАРОВЫ ЛАД ЖЫЦЦЯ

На базе Гомельскага дзяржаўнага медыцынскага 
універсітэта 25 кастрычніка прайшла Рэспубліканская 
навукова-практычная канферэнцыя «Хрысціянства і 
здаровы лад жыцця». 

Мерапрыемства арганізавалі Гомельская епархія Беларускай праваслаў-

най царквы, гарадскі цэнтр гігіены і эпідэміялогіі, медыцынскі універсітэт. 

Як паведамілі ў прэс-службе ВНУ, канферэнцыя праведзена з мэтай 

развіцця ўзаемадзеяння царквы і медыцыны ў пытаннях захавання і ўма-

цавання здароўя насельніцтва. 

На форуме выступалі студэнты і выкладчыкі медыцынскіх ВНУ краіны, 

эпідэміёлагі, праваслаўныя і рымска-каталіцкія святары. Сярод тэм дакладаў 

— «Духоўныя фактары здароўя», «Медыцынскія і духоўныя аспекты пра-

васлаўнага посту», «Захаванне рэпрадуктыўнага здароўя», «Роля каталіцкай 

царквы ва ўмацаванні сям’і». Лепшыя даклады былі адзначаны дыпломамі. 

Паводле БелаПАН

�КРЫЗІС

ГОД БАРАЦЬБЫ З БЕДНАСЦЮ

РЫБА НЕ ПАЦЯРПЕЛА

ЗА АДМЕНУ ПАКАРАННЯ СМЕРЦЮ

ЗА ГАЗ РАЗЛІЧЫЛІСЯ

�ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ�ГРАМАДЗЯНСКАЯ СУПОЛЬНАСЦЬ. ПАДЗЕІ ТЫДНЯ

«БУДЗЬМА БЕЛАРУСАМІ»
ВІЛЬНЯ. Ініцыятыва «StudAlliance» 28 кастрычніка правя-

ла мерапрыемства «Будзьма беларусамі!» у Еўрапейскім 

гуманітарным універсітэце ў Вільні. У праграме семінару 

быў выступ барда Андрэя Мельнікава, а пісьменнік Сяр-

гей Дубавец трымаў даклад па тэме «Беларусы. Хто мы? 

Адкуль мы? Куды мы ідзем?». Вядомы ў Літве навуковец 

Валдас Банайціс выступіў з дакладам: «Беларуска-літоўскія 

стасункі ХХ ст. Пункт гледжання літоўца». 

Падчас семінару была праведзена віктарына, у якой студэ-

нты паказалі свае веды сучаснага і мінулага краю.

Мікалай Капцюг

ПЛЁННАЯ ПРАЦА НА КАРЫСЦЬ 
БЕЛАРУСІ
БРАСЛАЎ. 23 кастрычніка споўнілася 20 гадоў з дня адкрыц-

ця экспазіцый гістарычна-краязнаўчага музея. Ініцыятарамі 

ў свой час выступілі мясцовыя краязнаўцы. На базе музея 

пазней было створана музейнае аб’яднанне — адно з леп-

шых у вобласці, лаўрэат спецыяльнай нацыянальнай прэміі 

ў галіне музейнай справы за 2003 год. Першыя выставы лад-

зіліся ў сціплым памяшканні драўлянага асабняка, дзе мес-

ціцца гістарычна-краязнаўчы музей. Пазней дадаліся дзве 

выставачныя залы Музея традыцыйнай культуры. Усяго 

было арганізавана звыш 160 выстаў, сярод якіх сапраўднымі 

перлінамі сталі выстава да 150-годдзя легендарнага лекара 

Станіслава Нарбута (1853–1926), этнаграфічна-гістарычныя 

выставы «Магічнае кола», «Корчмы, заезды, аўстэрыі», «Ка-

мяні і жыццё», першая ў краіне выстава «Жывая археалогія». 

У залах аб’яднання выстаўляліся такія вядомыя творцы, як 

мастакі Георгій і Наталля Паплаўскія, Нэлі Счасная, Уладзімір 

Шапо, Уладзімір Кандрусевіч, фотамастакі Яўген Казюля, 

Юрый Васільеў, Сяргей Плыткевіч. Калектыў аб’яднання 

не стаў праводзіць шырокіх юбілейных мерапрыемстваў, 

абмежаваўся двума нефармальнымі пасяджэннямі ў вузкім 

коле сяброў і аднадумцаў. Была наладжана экспазіцыя 

афіш выстаў, якія прайшлі ў сценах установы за 20 гадоў, і 

публікацый. Ганаровымі гасцямі былі вядомыя краязнаўцы, 

збіральнікі, даўнія сябры браслаўскіх музейшчыкаў: Вітаўт 

Ермалёнак (Мёры) і Мікола Паўловіч (Даўгаўпілс, Латвія). Да 

прыезду Мікола Паўловіч падараваў музею ўжо больш за 2 

тысячы прадметаў са сваіх збораў. Адзін з апошніх яго пада-

рункаў — архіў Васіля Коршуна, ураджэнца Браслаўшчыны, 

які стаў жыхаром Даўгаўпілса. У складзе архіва — рэдкія 

фотаздымкі 30–40-х гадоў, паштоўкі першай паловы ХХ ст., 

калекцыя канвертаў і інш.

Язэп Палубятка

Фінансавы крызіс не адбіўся 
на пастаўшчыках рыбы ў 
Беларусь, заявіў намеснік 
кіраўніка спраў прэзідэнта 
Эдвард Матуліс 28 кастрычніка 
ў Мінску на адкрыцці выставы-
кірмашу «Прадэкспа–2008». 

Паводле яго слоў, пастаўшчы-
кі рыбапрадукцыі не адчуваюць 
складанасцяў з імпартам рыбы 
ў сувязі з фінансавым крызісам, 
таму што банкі «па-ранейшаму 
іх крэдытуюць, і рыба пастаў-
ляецца на рынак у поўным 
аб’ёме». 

Матуліс нагадаў, што нядаў-
на ў Беларусі быў абвешчаны 
конкурс на вызначэнне фірм 
— імпарцёраў рыбнай прадукцыі. 
«Мы штучна не ўстанаўліваем 
колькасць фірм, якія могуць 
атрымаць права на імпарт ры-
бапрадукцыі. Умовамі конкурсу 
вызначаны крытэрыі, і хто ў 
іх упішацца — атрымае права 
імпарту», — сказаў прадстаўнік 
Кіраўніцтва спраў прэзідэнта. 

Паводле звестак Белстата, у 
студзені–жніўні ў Беларусь было 
пастаўлена 105,1 тысяч тон марожа-
най рыбы, што на 8,8% менш, чым за 
аналагічны перыяд мінулага года. 

БелаПАН

�КАМПАНІЯ

2010 год будзе Еўрапейскім 
годам барацьбы з беднасцю, 
паведамляе прэс-служба 
Еўракамісіі.

Еўрапейскі год барацьбы з бед-
насцю закліканы «падтрымаць 
права і здольнасць ізаляваных 
людзей адыгрываць актыўную 
ролю ў грамадскім жыцці, павы-
сіць адказнасць кожнага члена 
грамадства за пераадоленне 
беднасці».

Бюджэт года будзе складаць 
як мінімум 26 мільёнаў еўра, з іх 
17 мільёнаў будуць выдзелены з 
фондаў ЕС. 

Згодна з вызначэннем, прыня-
тым Еўрасаюзам, людзі жывуць 
на мяжы беднасці, калі іх даход 
меншы за 60% сярэдняга паказчы-
ка сямейнага даходу ў іх краіне. 

Паводле падлікаў экспертаў, 
дагэтуль на мяжы беднасці зна-
ходзяцца 78 мільёнаў чалавек, 
якія жывуць у краінах ЕС, гэта 
значыць 16% насельніцтва, з якіх 
19% — дзеці.

Нягледзячы на агульны праг-
рэс на рынку занятасці, 9,3% 
дарослага насельніцтва жывуць у 
сем’ях, дзе ніводзін з членаў сям’і 
не працуе. 8% працаздольнага 
насельніцтва жывуць за рысай 
беднасці. 

Сацыяльныя выплаты знізілі 
пагрозу беднасці на 38% у сярэд-
нім па ЕС, але гэты ўплыў ва-
гаецца ад менш чым 10% да 
амаль 60% у розных рэгіёнах ЕС. 
Узровень занятасці работнікаў 
сталага ўзросту дасягнуў 45% у 
2007 годзе, тады як у 2001 годзе ён 
складаў 37%.

БелаПАН

Сусветная праваабарончая 
арганізацыя «Міжнародная 
амністыя» пачынае 
рэалізацыю праекта, 
скіраванага на адмену 
пакарання смерцю ў Беларусі. 
Пра гэта ў інтэрв’ю інтэрнэт-
газеце БелаПАН «Белорусские 

новости» заявіла прадстаўніца 
арганізацыі Хізэр Макгіл. 

Хізэр Макгіл з 22 па 28 каст-
рычніка знаходзілася ў Беларусі. 
Мэтай яе візіту было вывучэнне 
сітуацыі з правамі чалавека ў 
краіне і маніторынг сітуацыі з 
пакараннем смерцю. 

«Мы цяпер распачынаем пра-
ект, які будзе рэалізоўвацца на 
працягу 2009 года. Гэта кампанія за 
адмену пакарання смерцю ў вашай 

краіне, — сказала Макгіл. — Нам 
вельмі важна, каб унутры краіны 
праходзілі розныя мерапрыемст-
вы, каб мянялася грамадская дум-
ка. Гэта важна, каб «Міжнародная 
амністыя» напісала справаздачу і 
даслала яе розным міжнародным 
арганізацыям. Але гэта не вельмі 
дзейнічае, калі мы не маем «ціску» 
ўнутры краіны. Гэта значыць, 
нам неабходна, каб у Беларусі 
працавалі сябры нашай арганіза-
цыі, якія тут пастаянна жывуць 
і ведаюць сітуацыю знутры. Каб 
пасля яны маглі паўплываць, на-
прыклад, на свой урад, лабіраваць 
гэтыя праекты і такім чынам мець 
магчымасць змяніць законы». 

«Я лічу, што пакаранне смер-
цю — гэта хутчэй не палітычная 
тэма, а сацыяльная. У гэтым 
кірунку могуць працаваць роз-
ныя групы ў грамадстве, гэта 
магчымасць узмацніць грамад-

зянскую супольнасць у Беларусі. 
Цяпер вельмі добры час для 
распачынання нашай кампаніі. 
Краіна гатова адмяніць пакаран-
не смерцю. Былі ўжо слуханні ў 
парламенце па гэтым пытанні, 
таксама старшыня Вярхоўнага 
суда гаварыў, што гэта ўжо маг-
чыма», — сказала прадстаўніца 
«Міжнароднай амністыі». 

«Немагчыма ў гэтым пытанні 
спасылацца толькі на меркаванне 
людзей, — лічыць яна. — Гэта тая 
тэма, дзе ўрад павінен кіраваць і 
накіроўваць грамадскую думку. 
Людзі часта за смяротнае пака-
ранне, бо яны памылкова лічаць, 
што гэта самы просты спосаб 
змагацца супраць злачыннасці. 
Але ўлады павінны быць разум-
нейшымі і ведаць, што смяротнае 
пакаранне выклікае злоснасць 
паміж людзьмі, бо гэта ўзаконе-
ная помста».

«Белтрансгаз» поўнасцю 
разлічыўся за расійскі газ, 
пастаўлены ў студзені—
верасні 2008 года, паведамляе 
прэс-служба «Газпрама». 

28 кастрычніка адбылося па-
сяджэнне савета дырэктараў 
ААТ «Газпрам», на якім адным з 
пытанняў быў разгляд стану раз-
лікаў з гаспадарчымі суб’ектамі 
Беларусі і Украіны ў газавай 
сферы. «Савет дырэктараў пры-
няў да ведама інфармацыю аб 
стане разлікаў і перспектывах 
узаемаадносін з гаспадарчымі 
суб’ектамі Беларусі і Украіны ў 
газавай сферы», — гаворыцца ў 
паведамленні. 

Праўленню кампаніі даручана 
працягваць работу па забеспячэн-
ні выканання дзейнага кантракта 
на пастаўку прыроднага газу ў 
Беларусь. 

Нагадаем, 24 кастрычніка на 
прэс-канферэнцыі міністр энерге-
тыкі Беларусі Аляксандр Азярэц 
паведаміў, што ў 2009 годзе «Газ-
прам» паставіць у краіну 21,8 
мільярда кубаметраў газу. «Што 
да цэнавога фактара, то гэта пера-
моўны працэс», — заявіў міністр.

БелаПАН
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Яны нас не пачулі. Сказалі, што 
не будуць разглядаць злачын-
насць сталінскага рэжыму, таму 
што гэта гераічная старонка. Але 
гэта злачынная старонка гісто-
рыя. Можа ўзнікнуць пытанне: 
хто мы такія, хто ўпаўнаважыў 
нас выносіць гэты прысуд? Нас 
упаўнаважыла наша сумленне, бо 
мы не можам забыць усё тое, што 
бачылі на свае вочы, што адбы-
валася з сем’ямі нашых блізкіх, 
нашым народам за гэты час. Мы 
не можам забыцца на тое, што 
адбываецца цяпер, калі рэстаўру-
ецца сталінізм. Наша галоўная 
задача — давесці гэты прысуд да 
міжнароднай супольнасці». 

Бліжэйшым часам сябры гра-
мадскага трыбуналу накіруюць 
заключэнне ў структуры Еўра-
саюза, арганізацыю Amnesty 
International. Акрамя таго, пла-
нуецца звярнуцца ў дзяржаўныя 
органы з ініцыятывай усталяваць 
у Трасцянцы пад Мінскам помнік 
не толькі ахвярам нацызму, але і 
сталінізму.

ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ГРАМАДСКІ ТРЫБУНАЛ

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Вось і ўсё. Так званая 
«адліга» ў дачыненні да 
беларускіх апазіцыянераў 
скончана. Еўрапейскі саюз 
паспяшаўся адмяніць санкцыі 
ў дачыненні да адказных 
беларускіх чыноўнікаў. 
Зацішша было падчас 
выбараў. А пасля выбараў 
з’явіліся новыя беларускія 
палітвязні і новыя беларускія 
палітычныя ўцекачы.

Яшчэ на мінулым тыдні адзін з фігу-

рантаў «справы чатырнаццаці» Арцём 

Дубскі папрасіў палітычнага прытулку 

ва Украіне. Тады гэтаму не надалі нейкага 

асаблівага значэння. Пры тым, што Дубскі 

заявіў: «У дачыненні да мяне спрабавалі 

завесці другую крымінальную справу. 

Калі гэта зрабіць не ўдалося, да мяне 

прымянілі прынцып «трох парушэнняў 

рэжыму». Пры гэтым да актывіста неад-

наразова прыходзілі супрацоўнікі мілі-

цыі, якія гаварылі, што ў ягоных родных 

Асіповічах яму не месца. 

І вось на гэтым тыдні адзін з фігуран-

таў «справы чатырнаццаці» Аляксандр 

Баразенка быў арыштаваны і змеш-

чаны ў следчы ізалятар № 1 на вуліцы 

Валадарскага ў Мінску. Баразенка сам 

з’явіўся ў следчае ўпраўленне папярэд-

няга расследавання ГУУС Мінгарвы-

канкама. Аднак следчы заявіў, што 

Баразенка ўхіляўся ад яўкі, за што 12 

мая 2008 года ў дачыненні да яго была 

прынята пастанова аб узяцці пад варту, 

і ён быў аб’яўлены ў вышук. У сувязі з 

гэтым Баразенку затрымалі і адправілі ў 

следчы ізалятар на вуліцы Валадарскага 

ў Мінску да змянення меры стрымання 

або разгляду справы судом.

Беларускія праваабаронцы заявілі, 

што адной з асноўных умоў для такога 

дыялогу была і ёсць адсутнасць палі-

тычных зняволеных у краіне і палітычна 

матываванага пераследу апанентаў 

рэжыму. Яны нагадваюць, што свабода 

мірных сходаў і свабода выказвання 

меркаванняў з’яўляюцца правамі, га-

рантаванымі Канстытуцыяй Рэспублікі 

Беларусь, а таксама міжнароднымі 

нормамі ў сферы правоў чалавека. Аў-

тары заявы лічаць пераслед Баразенкі 

палітычна матываваным і патрабуюць 

ад уладаў яго тэрміновага вызвалення.

Пры гэтым такія захады ўлады былі 

здзейсненыя ў той час, калі ў Беларусь 

мае намер прыехаць кіраўніца палі-

тычнага аддзелу Генеральнага сакра-

тарыята Савета Еўрапейскага саюза 

Хельга Шмідт. У гэты ж час у Беларусі 

знаходзілася прадстаўніца арганізацыі 

«Міжнародная амністыя» Хізэр Макгіл. 

Беларускія палітыкі сустракаліся з 

уплывовымі чыноўнікамі Польшчы, 

Чэхіі, Літвы і Еўрасаюза. А тым часам у 

Беларусі з’явіўся новы палітвязень.

Адзіны крок, які ўлады пакуль што 

зрабілі для выканання патрабаванняў 

Еўрасаюза — дазвол «Дзядоў». Улады 

дазволілі прадстаўнікам Партыі БНФ і 

Кансерватыўна-Хрысціянскай партыі 

— БНФ правядзенне 2 лістапада ма-

савых мерапрыемстваў, прысвечаных 

Дню памяці продкаў «Дзяды». 

Партыя БНФ аб’яўляе збор уд-

зельнікаў шэсця з 12.00 да 12.30 на 

пляцоўцы каля цэнтральнага ўваходу 

на Маскоўскія могілкі. З 12.30 да 14.30 

запланавана шэсце па маршруце: 

праспект Незалежнасці — вуліца Калі-

ноўскага — Лагойскі тракт — вуліца 

Мірашнічэнкі — МКАД. Удзел у ім, згод-

на з дазволам гарвыканкама, павінны 

ўзяць да 1000 чалавек. Жалобны мі-

тынг ва ўрочышчы Курапаты, паводле 

планаў, павінен пачацца ў 14.30.

Паралельна аналагічную акцыю ар-

ганізуе Кансерватыўна-Хрысціянская 

партыя — БНФ. Як паведаміў адказны 

сакратар Управы партыі Валерый Буй-

вал, збор удзельнікаў шэсця плануецца 

ў 10.30 на пляцоўцы каля гадзіннікава-

га завода «Прамень». Шэсце павінна 

пачацца ў 11.00 па маршруце: праспект 

Незалежнасці — вуліца Каліноўскага 

— вуліца Мірашнічэнкі — вуліца 

Гамарніка — МКАД — урочышча Ку-

рапаты. Пачатак мітынгу ў Курапатах 

запланаваны на 14.00. 

Гэтаму таксама асабліва радавацца 

не выпадае. «Дзяды» — традыцыйная 

акцыя, і за апошнія некалькі год яна 

заўсёды дазвалялася. Так што гэта 

ніякая не саступка ў сферы «лібералі-

зацыі адносінаў з Еўрасаюзам». Гэта 

тое, што рабілася заўсёды.

На тыдні быў асуджаны Раман 

Менцюк. На працэсе ў судзе Мінскага 

раёна па справе аб ДТЗ на трасе Мінск 

— Мікашэвічы дзяржаўны абвінаваў-

ца Аляксандр Нікулін папрасіў суд 

прызначыць Раману Менцюку пака-

ранне ў выглядзе пазбаўлення волі 

тэрмінам на пяць гадоў з адбываннем 

пакарання ў папраўчай калоніі агуль-

нага рэжыму і пазбаўленнем на пяць 

гадоў права кіравання транспартнымі 

сродкамі. 

Сваю прамову ў спрэчках дзяржаў-

ны абвінаваўца пачаў з канстатацыі 

багатага крымінальнага мінулага Мен-

цюка, які ўжо пяты раз знаходзіцца на 

лаве падсудных. Нікулін лічыць, што 

віна Менцюка даказана поўнасцю. 

Абвінавачаны, як сказаў дзяржабві-

наваўца, меў магчымасць убачыць пе-

рашкоду ў выглядзе выстаўленых на 

паласах руху аўтамабіляў і тэхнічную 

магчымасць прадухіліць ДТЗ. 

Паводле слоў Нікуліна, віну Мен-

цюка пацвярджае тое, што ён знаход-

зіўся ў стане алкагольнага ап’янення 

(у яго крыві было 1,31 праміле ал-

каголю). Віну таксама пацвярджае 

атрыманне цяжкіх цялесных пашкод-

жанняў пацярпелым Андрэем Дзья-

кавым. Абвінаваўца папрасіў суд пры 

прызначэнні меры пакарання ўлічыць 

у якасці абцяжаранай абставіны суд-

зімасць Р. Менцюка, яго адмоўныя 

характарыстыкі, а таксама тое, што ён 

хаваўся ад следства. 

Раман Мянцюк абвінавачваецца ва 

ўчыненні злачынства, прадугледжана-

га ч. 2 арт. 317 КК (парушэнне правілаў 

дарожнага руху пры эксплуатацыі 

транспартнага сродку, што пацягнула 

па неасцярожнасці нанясенне цяжкага 

цялеснага пашкоджання). Мінімальнае 

пакаранне — папраўчыя работы на 

тэрмін да двух гадоў, максімальнае 

— пазбаўленне волі да пяці гадоў.

Суд прыняў аргументацыю абві-

наваўцы. Адзінае, што выклікае зд-

зіўленне, — гэта рашэнне аб пазбаў-

ленні на пяць гадоў права кіравання 

транспартнымі сродкамі ў дачыненні 

да Менцюка. Справа ў тым, што ніякіх 

правоў у яго не было ніколі, чым ён 

нават хваліўся ў праграме Малахава. 

Так што вінаваты ў сітуацыі, вынікам 

якой стаўся «жывы шчыт», атрымаў 

пакаранне.

Тым не менш, гэтая справа яшчэ не 

завершаная. Яшчэ адбудзецца суд над 

жонкай Менцюка Вольгай, якая даве-

рыла свайму п’янаму мужу кіраванне 

машынай. Дзіўным чынам застрэліўся 

следчы, які вёў справу па расследа-

ванні «жывога шчыта». Нешта цьмянае 

адбываецца ў гэтай гісторыі. І, магчыма, 

поўнай праўды мы не даведаемся...

РАНА РАДАВАЛІСЯ

НЕАФІЦЫЙНЫ ПОГЛЯД НА ГІСТОРЫЮ 
Вольга ХВОІН 

Грамадскі трыбунал агучыў 
абвінаваўчае заключэнне 
злачынствам сталінізму ў 
Беларусі.

Абвінаваўчае заключэнне ста-
лася вынікам слуханняў на тэму 
злачынстваў у савецкія часы, якія 
праходзілі ў Мінску на працягу 
некалькіх год. Сябры грамадска-
га трыбуналу свае высновы грун-
туюць на вывучэнні дзяржаўных 
дакументаў, асабістых архіваў, 
матэрыялаў архіўна-следчых 
спраў, на паказаннях сведак і 
пацярпелых. Усяго пад заклю-
чэннем свае подпісы паставілі 
12 асобаў. Сярод іх гісторыкі 
Ігар Кузняцоў, Георгій Штыхаў, 
пісьменнік Леанід Маракоў, 
журналісты Марат Гаравы і Улад-
зімір Халіп, грамадскія дзеячы 
Уладзімір Раманоўскі, Вячаслаў 
Сіўчык, Зінаіда Тарасевіч.

 «Вынікі рэпрэсіўнай палітыкі 
бальшавіцкай улады трагічныя, 
— гаворыцца ў заключэнні гра-
мадскага трыбуналу. — За кароткі 
гістарычны перыяд кожны вось-
мы жыхар Беларусі апынуўся за 
кратамі ці калючым дротам. Кож-
ны пяты быў дыскрымінаваны, 
пазбаўлены грамадзянскіх правоў 

як «прадстаўнік непрацоўнай 
часткі насельніцтва» ці як член 
сям’і «ворага народа — шпіёна і 
дыверсанта». У шэрагу населеных 
пунктаў у выніку савецкіх рэпрэс-
іяў загінула больш жыхароў, чым 
у перыяд нацысцкай акупацыі»... 
Злачынствы генацыду не маюць 
тэрмінаў даўнасці. Бальшавізм 
як сацыяльная катэгорыя не паві-
нен мець шансаў на адраджэнне. 
Краіна, якая не ў стане адкрыта 
асудзіць памылкі свайго недалё-
кага мінулага, асуджаная на іх 
паўтарэнне ў будучым». Таксама ў 
прынятым дакуменце звяртаецца 
ўвага на тое, што «без справядліва-
га суда нашчадкаў над дзяржаўны-
мі злачынцамі немагчыма станаў-
ленне прававой дзяржавы». 

«Мы зрабілі першы крок да 
вырашэння праблемы пакаяння, 
— расказвае намеснік старшыні 
секцыі «Мемарыял» Беларуска-
га таварыства аховы помнікаў 
гісторыі і культуры Уладзімір 
Раманоўскі. — Мы лічым, што 
без прыняцця гэтага на дзяржаў-

ным узроўні грамадства цалкам 
не вылечыцца ад таго перыяду. 
Што паказваюць спробы правесці 
ўгодкі 37-га года? Што грамадства 
вельмі хворае, хворае падпа-
радкаваннем, бяспраўем. Мы 
маем неблагі прыклад Украіны ў 
прызнанні трагедыі галадамору. 
Трэба аддаць даніну таму, што 
ў 2007 годзе Юшчанка адкрываў 
мемарыял, аналагічны нашым 
Курапатам, і нават Пуцін з Мяд-
зведзевым ушанавалі памяць ах-
вяраў рэжыму. Мы, на жаль, пра-
цягваем знаходзіцца ва ўмовах 
міні-ГУЛАГаў, калі падчас кож-
нага нашага візіту ў Курапаты 
нас суправаджаюць прадстаўнікі 
дзяржаўных спецслужбаў». 

Н а д з в ы ч а й  э м а ц ы й н а  ў 
сваім выступе абгрунтаваў ідэю 
стварэння грамадскага трыбуна-
лу журналіст Уладзімір Халіп: 
«Мінулы год быў годам страш-
нага юбілею — сямідзесяцігоддзя 
піку сталінскіх рэпрэсій. Мы 
ўвесь год прасілі ўлады, звярталі-
ся да іх, шукалі тактоўныя словы. 
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ДВА МАРШРУТЫ АДНАГО ШЭСЦЯ

ДЗЕНЬ АХВЯРАЎ ПАЛІТЫЧНЫХ РЭПРЭСІЙ ПОГЛЯД НА 
ДЗЯДЫ ПРАЗ 
ДВАЦЦАЦЬ ГОД
Алег Трусаў, старшыня 

Грамадскага аб’яднання 

«Таварыства беларускай 

мовы»:

— Тады наогул ніякіх спад-
зеваў не было. Гэта была спан-
танная акцыя забітых-загна-
ных беларусаў. Ніхто не думаў, 
што прыйдуць тысячы людзей. 
І яны не збіраліся ісці. Але 
тым не менш агульная хваля 
адраджэння ў СССР захлынула 
і Беларусь. Тым больш была 
добрая база: у газеце ЛіМ Зянон 
Пазняк надрукаваў артыкул 
пра Курапаты, быў створаны 
аргкамітэт Беларускага Народ-
нага Фронту. Гэта быў эфект 
нечаканасці. Кожны думаў: 
«Я схаджу пагляджу. Ну, будзе 
нас сотня». А прыйшлі тысячы. 
Да гэтых Дзядоў дзяржава 
выпусціла памятную манету. 
Дарэчы, дазвол на шэсце на 
Дзяды заўсёды даваўся. Улады 
баяцца, каб плошчу не займалі, 
бо людзі пасядзяць на плошчы, 
а пасля пойдуць штурмам 
на палац... Паглядзіце, якія 
змены: Лукашэнка ўшанаваў 
памяць ахвяраў Халакосту. 
Раней і блізка такога не было. 
Змянілася сітуацыя — і прэзі-
дэнт мусіў адрэагаваць. Ду-
маю, што цяпер свастык на 
могілках будзе менш, а калі 
і будуць, то вандалаў урэшце 
пачнуць лавіць.

Мікола Купава, мастак:

— Наогул, Дзяды як памят-
ны дзень у нашых нацыяналь-
ных традыцыях выглядаюць 
крыху інакш. Я памятаю, калі 
быў яшчэ малым, наша сям’я 
абавязкова ў гэты дзень ездзіла 
да дзеда. Гэта была яго ініцы-
ятыва. У гэты дзень мае дзяду-
ля і бабуля ладзілі сапраўдны 
рытуал: апраналіся ў светлую 
вопратку, накрывалі стол, 
гаварыліся нейкія жыццёва 
мудрыя словы. Для нас гэта 
была ўрачыстасць, абавязковы 
рытуал памяці. Пасля ў 1970-х 
мы адраджалі гэтую трады-
цыю тут, у Мінску, хадзілі на 
Дзяды на могілкі, дзе пахава-
ныя прадстаўнікі нашай інт-
электуальнай эліты. І атрымлі-
валася так, што адкрывалі для 
сябе гэтых людзей наноў. У 1988 
годзе масавае шэсце на Дзяды 
было цалкам апраўданае: толь-
кі быў утвораны мартыралог, 
трэба было масава, на высокім 
узроўні ўшанаваць ахвяраў, 
выбітных дзеячаў. Гэты ры-
туал з’яўляецца часткай на-
шай гістарычнай памяці. Што 
тычыцца сённяшняга дня, то 
мы мусім пачынаць амаль з 
нуля. Фактычна, упушчаныя 
незалежнасць, улада. Дзякуй 
Богу, дубінкамі нас улады 
не разганяюць, але і самі не 
прыходзяць. І ў гэтым ёсць пе-
раемнасць сённяшняй улады 
ад савецкіх кіраўнікоў. А па-
мяць продкаў — гэта найваж-
нейшы элемент грамадства. 
Мы ходзім па вуліцах, але не 
варта забывацца пра тое, што 
гэта і сямейны дзень, калі час 
запаліць дома свечку, пагава-
рыць з роднымі. 

Генадзь КЕСНЕР

На 71-ю гадавіну пачатку 
самай буйной хвалі сталінскіх 
рэпрэсій, прадстаўнікі 
беларускай дэмакратычнай 
грамадскасці ўшанавалі 
памяць бязвінна загінулых 
мірных грамадзян. У 
мемарыяльнай акцыі ў 
Курапатах узяў удзел часовы 
павераны ў справах ЗША ў 
Беларусі Джонатан Мур. 

Дзень памяці ахвяраў сталін-
скіх рэпрэсій 29 кастрычніка 
адзначаецца ў Курапатах ужо 
другі год. Менавіта ў ноч на 29 
кастрычніка 1937 года ў мін-
скай унутранай турме НКУС, 
вядомай як «амерыканка», былі 
расстраляныя больш за сто 
вядомых беларускіх паэтаў, 
пісьменнікаў, журналістаў, 
навукоўцаў, настаўнікаў, ме-
дыкаў.

«Гэта своеасаблівая «ноч 
доўгіх нажоў» для Беларусі, 
калі былі знішчаны найвыбіт-
ныя прадстаўнікі інтэліген-
цыі, — адзначае даследчык 
сталінскіх рэпрэсій, кандыдат 
гістарычных навук Ігар Куз-
няцоў. — Таму на памяць пра 
іх мы адзначаем гэты дзень. 
Грамадскасць ужо другі раз 
ладзіла Дзень ахвяраў палітыч-
ных рэпрэсій, пры гэтым мы 
адносім сюды не толькі тых, 
хто пацярпеў ад рэпрэсій у часы 
сталінізму, але ўвогуле за ўсю 
гісторыю Беларусі».

«Усяго па Мінску вядомы 
каля пятнаццаці мясцінаў, дзе 

бальшавіцкія каты знішчалі 
нашых людзей, — распавядае 
кіраўнік секцыі «Мемарыял» 
Беларускага добраахвотнага 
таварыства аховы помнікаў 
гісторыі і культуры Вячаслаў 
Сіўчык. — Але, на жаль, толькі 
ў трох мясцінах — у Лошыцы, 
Парку Чэлюскінцаў і ў Курапа-
тах — ёсць крыжы, ёсць знакі 
ўшанавання памяці гэтых люд-
зей». 

А напярэдадні ў  Курапа-
тах адбыўся чарговы акт ван-
далізму. Невядомыя паламалі 
і вывернулі сем надмагільных 
крыжоў. «Можна выказаць толь-
кі сваё абурэнне злачынствам 
у Курапатах, — кажа Вячаслаў 
Сіўчык. — Чамусьці ў сённяш-
ніх уладаў заўсёды хапае і часу, 
і грошай, каб пры правядзенні 
акцый па ўшанаванні памяці 
ахвяр сталінскіх рэпрэсіяў пры-
сутнічалі дзесяткі прадстаўні-
коў розных сілавых структур. 

Але ў іх ніколі не хапае ні часу, 
ні сілаў, ні грошай, ні жадання 
выявіць хоць аднаго вандала, 
што знішчае крыжы ў Нацы-
янальным некропалі. Я думаю, 
што гэта ўсё невыпадкова». 

Да слова, упершыню за мно-
гія гады цяперашняя акцыя ў 
Курапатах адбылася без суп-
раваджэння супрацоўнікаў 
праваахоўных органаў і спец-
служб. «Відаць, яны ці пабая-
ліся непрыемных пытанняў з 
нагоды акту вандалізму, ці ў іх 
заварушылася сумленне», — за-
ўважыў Ігар Кузняцоў. 

А да таго, як прыехаць у Кура-
паты, прадстаўнікі грамадскас-
ці наведалі месцы ў Мінску, дзе 
сталінскія апрычнікі знішчалі 
мірных грамадзян. Першым 
пунктам былі Кальварыйскія 
могілкі, куды ў даваенныя часы 
энкавэдысты прывозілі забітых 
людзей і закапвалі наўпрост у 
існуючыя магілы ці паміж імі. 

Наступным месцам наведвання 
стаўся Лошыцкі Яр. Там некаль-
кі гадоў таму грамадскасць 
усталявала памятны крыж, 
які таксама неаднойчы беспа-
карана нішчылі невядомыя 
вандалы. 

Ад Лошыцкага Яру людзі 
накіраваліся ў Трасцянец ды 
ўрочышча Благаўшчына. Па 
словах Ігара Кузняцова,  да 
вайны тут былі расстраляны 
ад дзесяці да пятнаццаці тысяч 
чалавек, але трагедыя на гэтым 
месцы працягвалася і пасля аку-
пацыі Мінску фашыстамі. Як 
напісана на ўсталяваным шмат 
гадоў таму памятным камяні, 
тут фашысты закатавалі 150 
тысяч мірных грамадзян, пар-
тызанаў ды падпольшчыкаў, 
габрэяў — як вязняў Мінскага 
гета, так і прывезеных з іншых 
еўрапейскіх краінаў. Афіцый-
нага помніка ахвярам сталініз-
му там, як і ў іншых месцах, 
дагэтуль няма. Затое на касцях 
ахвяраў двух нялюдскіх рэжы-
маў — сталінскага і нацысцкага 
— месціцца найбуйнейшая дзей-
ная гарадская сметніца. 

Кветкі і лампадкі з’явіліся 29 
кастрычніка таксама на месцах 
знішчэння мірных грамадзян у 
Ваньковіцкім лесе (сёння Парк 
Чэлюскінцаў),  а таксама на 
Вайсковых могілках ля магілы 
Народнага паэта Беларусі Янкі 
Купалы. А ў Курапатах была 
ўсталявана яшчэ адна мемары-
яльная шыльда — гэтым разам 
над магілай, дзе падчас эксгу-
мацыі, зладжанай яшчэ Зяно-
нам Пазьняком дваццаць год 
таму, былі выяўлены парэшткі 
52 расстраляных пры канцы 30-х 
гадоў мінулага стагоддзя жыха-
роў Заходняй Беларусі.

�АКЦЫЯ

Вольга ХВОІН

У нядзелю адбудзецца 
традыцыйнае шэсце памяці 
«Дзяды». Сёлета маршрут 
шэсця раздзяліўся. Партыя 
БНФ пойдзе адным шляхам, а 
КХП-БНФ — другім. Магчыма, 
на падыходах да Курапатаў 
дзве калоны аб’яднаюцца.

Выбар маршруту партыя БНФ 
абгрунтавала ідэяй паўтарыць 
шлях, які прайшлі беларусы на 
Дзяды дваццаць гадоў таму ў 1988 
годзе. Гарадскія ўлады дазволілі 
правесці акцыю памяці. 

Старшыня партыі БНФ Лявон 
Баршчэўскі запэўніў журналістаў, 
што шэсце будзе мірным: «Спад-
зяёмся, што акцыя пройдзе мірна. 
Мы бачым добры знак у тым, што 
адміністрацыя гораду не чыніла 
перашкод. Спадзяемся, што не 
толькі цягам бліжэйшых шасці 
месяцаў будуць давацца дазволы 
на акцыі. Дарэчы, 25 сакавіка 
таксама ўваходзіць у гэты тэрмін. 
Спадзяёмся, што і надалей улады 
не будуць дапускаць непрадума-

ных дзеянняў. Учора на прыёме 
з замежнымі дыпламатамі мы 
падкрэслілі, што за дваццаць га-
доў на сотнях акцый, якія ладзіў 
БНФ, ніводнага разу па нашай 
віне не пацярпелі людзі. Калі і 
былі нейкія сутычкі, то яны былі 
па віне ўладаў. Хто ўдзельнічаў 
у акцыях, пацвердзіць гэта. Гэта 
шэсце ў першую чаргу жалобнае. 
Але яно і светлае. Дзяды — свята 
народнае, у якім мы не толькі 
памінаем дзядоў, але і дзякуем 
ім за тое, што яны былі, думаем 
пра будучыню». 

З заклікам прыносіць з сабой 
на шэсце не толькі кветкі, але 
і нацыянальныя бел-чырвона-
белыя сцягі выступіў намеснік 
старшыні партыі БНФ Віктар 
Івашкевіч. Тым самым, на яго 
думку, можна прадэманстраваць 
«гатоўнасць да барацьбы». «Хай 
гэтыя Дзяды будуць не толькі 
выхадам тысяч людзей, але і 
вынасам соцень сцягоў. Нашай 
нацыянальнай сімволікай мы 
дэманструем, што не апусцілі 
рукі. Акцыя адбываецца не для 
таго, каб змяніць рэжым, а каб 
паказаць, што ніхто не здаўся, 
сцяг падняты, а мы гатовыя 
працягваць барацьбу за свабоду 

і дэмакратыю», — падкрэсліў 
спадар Івашкевіч. 

Сябры Кансерватыўна-Хрыс-
ціянскай партыі распачнуць 
шэсце ў 11.00 ад гадзіннікавага 
заводу. Намеснік старшыні КХП-
БНФ Юрый Беленькі лічыць такі 
маршрут аптымальным: «Шэсце 
ідзе праз горад. Па шляху да ка-
лонны далучаюцца людзі. Многія 
далучаюцца на падыходзе да 
ўрочышча Курапаты, бо не могу-
ць адолець увесь шлях у некалькі 
кіламетраў. Думаю, так будзе і 
на гэты раз». Разам з тым, Юрый 

Беленькі крытычна ставіцца да 
ідэі партыі БНФ распачаць шэсце 
ад Маскоўскіх могілак, зрэшты, 
як і да самой партыі.

Простыя людзі, якіх не надта 
цікавяць міжпартыйныя разбор-
кі, прыйдуць на шэсце, каб аддаць 
даніну памяці продкам, выказаць 
сваю грамадзянскую пазіцыю. Пе-
радзел маршруту шэсця, спробы 
палітыкаў перацягнуць да сябе 
ўвагу не да месца і не ў час. За-
клікаючы іншых прыйсці з чыс-
тымі намерамі, найперш варта 
крытычна ацаніць свае. 

�МЕРКАВАННЕ
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�ЖЫЦЦЁ

ЯК ДАГНАЦЬ ЗАРОБКАМ ЦЭНЫ?

ЗАКРЭДЫТУЕМСЯ? НА ЎЗОР ШВЕЙЦАРЫІ?

У Беларусі рэальная налічаная 
заработная плата (заработная 
плата, разлічаная з улікам 
росту спажывецкіх коштаў на 
тавары і паслугі) у студзені—
верасні 2008 года ў параўнанні 
з аналагічным перыядам 2007 
года павялічылася на 9,2%. 

Пра гэта інфармацыйнаму 
агенцтву БелаПАН паведаміла 
прэс-служба Нацыянальнага ста-
тыстычнага камітэта. Наміналь-
ная налічаная сярэднемесячная 
заработная плата працаўнікоў 
у студзені—верасні 2008 года 
склала 857 тысяч рублёў, у тым 
ліку ў верасні — 942,9 тысячы 
рублёў. На прамысловых прадп-
рыемствах сярэдняя заработная 
плата ў верасні 2008 года склала 
1 мільён 99,6 тысячы рублёў; у 
будаўнічых арганізацыях — 1 
мільён 306,9 тысячы рублёў; на 
прадпрыемствах транспарту — 1 
мільён 73,5 тысячы рублёў; у ар-

ганізацыях сельскай гаспадаркі 
— 618,5 тысячы рублёў; гандлю і 
грамадскага харчавання — 814,2 
тысячы рублёў; аховы здароўя 
— 708,3 тысячы рублёў, у тым ліку 
лекараў — 1 мільён 182,1 тысячы, 
сярэдняга медыцынскага перса-
налу — 682,8 тысячы, малодшага 
медыцынскага персаналу — 438,4 
тысячы рублёў; ва ўстановах аду-
кацыі — 606,8 тысячы рублёў, у 
тым ліку педагагічных працаўні-
коў — 655,3 тысячы, настаўнікаў 
— 691,1 тысячы, прафесарска-вы-
кладчыцкага саставу — 1 мільён 
275,8 тысячы рублёў. 

Разам з тым цэны на харчовыя 
тавары ў Мінску ў студзені—ве-
расні 2008 года ў сярэднім узраслі 
на 19,6% у параўнанні з аналагіч-
ным перыядам 2007 года. Нехарчо-
выя тавары падаражэлі на 6,7%. 
Платныя паслугі — на 19,3%. 

Ці адпавядаюць цэны заробкам 
мы запыталіся ў Наталлі — суп-
рацоўніцы аднаго са сталічных 
тэатраў: «Колькі я зарабляю? 
Капейкі! У мінулым месяцы ат-

рымала 350 тысяч рублёў. Працую 
літаратурным рэдактарам на поў-
ную стаўку, з адным выходным на 
тыдзень. Я нават не магу сказаць, 
на што хапае мне гэтых грошай 
— хіба што на хлеб і плаўлены 
сырок «Дружба», я здымаю кватэ-
ру са знаёмай, і амаль усе грошы 
сыходзяць на аплату жылля. 
Прадукты і вопратка неймаверна 
дарагія. Каб хоць неяк выжываць, 
увесь час падпрацоўваю. Калі 
ёсць магчымасць, пішу артыкулы 
ў газеты і часопісы, але на гэтым 
многа ў Беларусі не заробіш. Ча-
сам здымаюся ў масоўках — за 
адзін дзень плацяць пяцьдзесят 
тысяч. Але колькі тых дзён на 
месяц? На здымках занятая цэлы 
дзень, таму даводзіцца неяк хіт-
рыць з асноўнай працай. Фінанса-
вая сітуацыя ў маладых акцёраў 
нашага тэатру не лепшая, таму 
ўсе яны працуюць у некалькіх 
месцах. З такімі заробкамі, як у 
нас, увесь час думаеш, што ты 
не патрэбны ні працадаўцу, ні 
дзяржаве».

�ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Вольга ХВОІН

Бліжэйшым часам 
Беларусь плануе атрымаць 
міжнародныя крэдыты аж з 
трох крыніц: па два мільярды 
долараў ЗША ад Міжнароднага 
валютнага фонду і Расійскай 
Федэрацыі, а таксама 390 
мільёнаў — ад Эксімбанка 
Кітая.

Місія Міжнароднага валютна-
га фонду з пачатку тыдня вядзе 
перамовы з уладамі Беларусі па 
пытанні выдачы крэдыту stand-by 
у памеры два мільярды долараў 
ЗША. Дамоўленасці аб рэзерво-
вых крэдытах стэнд-бай (Stand-
by Arrangements) забяспечваю-
ць гарантыю таго, што ў межах 
вызначанай сумы і на працягу 
тэрміна дзеяння дамоўленасці 
краіна-заёмшчык можа беспераш-
кодна атрымліваць замежную 
валюту ад МВФ у абмен на нацы-
янальную. Падобная практыка 
выдачы крэдытаў уяўляе сабою 
адкрыццё крэдытнай лініі. Калі 
выкарыстанне першай крэдытнай 
долі можа ажыццяўляцца ў форме 
наўпроставай куплі замежнай 
валюты пасля ўхвалы Фондам яе 
запыту, то вылучэнне сродкаў на 
рахунак верхніх крэдытных доляў 
звычайна праводзіцца праз дамоў-
ленасць з краінамі-сябрамі МВФ аб 
рэзервовых крэдытах. 

Урад і Нацыянальны банк Бе-
ларусі звярнуліся ў Міжнародны 
валютны фонд з просьбай аб вы-
дачы двухмільярднага доларавага 
рэзервовага крэдыту, матывуючы 
гэта неабходнасцю стварэння «па-
душкі бяспекі» для нацыянальнай 
эканомікі ва ўмовах міжнароднага 
фінансава-эканамічнага крызісу. 
Толькі за верасень золатавалют-
ныя рэзервы Беларусі, якія скла-
даюць 4,9 мільярда долараў ЗША, 

скараціліся на 11,8 працэнта з-за 
высокага попыту на валюту. 

Сёлетняй восенню ў краіне 
працавала традыцыйная штога-
довая місія МВФ з мэтай агляду 
эканамічнай сітуацыі і выпрацоўкі 
рэкамендацый ураду ў галіне 
эканамічнай палітыкі. Таксама 
эканамічнае становішча Беларусі 
ацэньвала сумесная місія Міжна-
роднага валютнага фонду і Сус-
ветнага банка па FSAP (Financial 
Sector Assessment Program), якая 
прыйшла да станоўчых высноў.

За перыяд супрацоўніцтва з 
МВФ Беларусь атрымала ад фонду 
два траншы крэдыту па прагра-
ме сістэмных трансфармацый 
у жніўні 1993 года (98 мільёнаў 
долараў) і ў лютым 1995 года (101,7 
мільёна долараў) і адзін транш 
крэдыту stand-by у верасні 1995 
года (101,7 мільёна долараў). Цяпер 
Беларусь не мае запазычанасцяў 
па раней прыцягнутых крэдытах 
Міжнароднага валютнага фонду. 

Дамоўленасць з Расіяй аб выд-
зяленні Беларусі стабілізацыйнага 
крэдыту ў памеры два мільярда до-
лараў была дасягнутая на ўзроўні 
прэзідэнтаў. На днях намеснік 
міністра фінансаў Расійскай Федэ-
рацыі Дзмітрый Панкін у інтэрв’ю 
агенцтву ПРАЙМ-ТАСС паведаміў, 
што першы транш крэдыту ў паме-
ры аднаго мільярда долараў Бела-
русь атрымае ў лістападзе гэтага 
года, а другі мільярд — у 2009 годзе 

пасля прыняцця паправак у федэ-
ральны бюджэт на наступны год. 
Плануецца, што грашовыя сродкі 
будуць вылучаныя ў першым квар-
тале 2009 года. Спадар Панкін ад-
значыў, што ўмовы крэдыту яшчэ 
абмяркоўваюцца, але яны «будуць 
бліжэй да рынкавых». Крэдыт вы-
даецца на 15 гадоў з пяцігадовым 
палёгкавым перыядам па выплаце 
асноўнага доўгу. Таксама намеснік 
міністра фінансаў РФ паведаміў, 
што крэдытаванне Беларусі будзе 
звязанае «з сумеснымі дзеяннямі, 
якія будуць вызначаць меры экана-
мічнага характару, якія беларускі 
бок будзе прымаць. Там будуць 
зафіксаваныя пытанні валютнага 
курсу, доступу расійскіх кампаній 
на беларускі рынак. Будуць і пы-
танні прыватызацыі ў Беларусі, 
плацежнага балансу Беларусі. Гэта 
значыць, мы плануем прыняць 
праграмы дзеянняў у эканамічнай 
сферы». Таксама Дзмітрый Панкін 
паведаміў, што ёсць верагоднасць 
таго, што расійскі крэдыт будзе 
звязаны з выкарыстаннем расій-
скага рубля як агульнай валюты 
разлікаў ва ўзаемным гандлі. Ад-
нак дэталі пакуль не ўзгодненыя. 

Што тычыцца крэдыту ад Эксі-
мбанка Кітая, то дамова ўжо пад-
пісаная. Міністр фінансаў Андрэй 
Харкавец у інтэрв’ю радыё «Свабо-
да» ўмовы прадстаўлення крэдыту 
ахарактарызаваў як «дастаткова 
камфортныя».

�ФІНАНСЫ

Вольга ХВОІН

Па задуме кіраўніцтва 
краіны, фінансавы стан 
Беларусі мусяць палепшыць 
не толькі міжнародныя 
крэдыты, але і прыток 
прыватных сродкаў. 

Для гэтага Нацыянальны 
банк па даручэнню прэзідэнта 
Беларусі распрацаваў праект 
дэкрэта, паводле якога ўклады 
фізічных асобаў — рэзідэнтаў і 
нерэзідэнтаў Беларусі — будуць 
прымацца без прад’яўлення 
дэкларацый. 

Плануецца павялічыць узро-
вень банкаўскай таямніцы. Ор-
ганы МУС і КДБ не будуць мець 
права патрабаваць ад банкаў 
інфармацыю аб ашчаджэннях 
фізічных і юрыдычных асобаў, 
калі на іх у гэтым накірунку 
не заведзеная крымінальная 
справа. Акрамя таго, дэкрэт 
гарантуе поўнае вяртанне ўсіх 
укладаў у беларускіх банках 
незалежна ад іх памеру і формы 
ўласнасці. 

На дадзены момант дзяржа-
ва гарантуе поўную кампенса-
цыю толькі валютных укладаў 
у шасці банках. Гэта «Бела-
русбанк», «Белаграпрамбанк», 
«Прыорбанк», «Бепрамстрой-
банк», «Белзнешінвестбанк» 
і «Белзнешэканомбанк». Што 
тычыцца астатніх банкаў, то 
дзяржава гарантуе кампенса-
цыю ўкладаў, якая складае ты-
сячу долараў. Гэтае ж правіла 
распаўсюджваецца і на ўклады 
ў беларускіх рублях. 

Паводле інфармацыі Нац-
банка Беларусі, у пераліку на 
нацыянальную валюту ўклады 
насельніцтва перавысілі 13,3 
трыльёна беларускіх рублёў. 
На пачатак кастрычніка руб-
лёвыя дэпазіты склалі каля 
8,9 трыльёна рублёў (рост ад 

пачатку года на 30,5 працэнты), 
а ўклады ў замежнай валюце 
— звыш 2,1 мільярда долараў 
ЗША ў эквіваленце (прырост 
19,9 працэнты). Агулам укла-
ды насельніцтва ў беларускіх 
банках за студзень—верасень 
бягучага года павялічыліся на 
2,7 трыльёна рублёў, ці на 26 
працэнтаў.

Што тычыцца крэдытавання 
насельніцтва, то за тры тыдні 
кастрычніка стаўкі па рублё-
вых крэдытах павялічыліся на 
5–6 працэнтаў. На 21 кастрыч-
ніка яны знаходзіліся на ўз-
роўні 19–20 працэнтаў гадавых. 
Стаўкі па крэдытах у замежнай 
валюце змяніліся не так істот-
на. Як перадае БЕЛТА, рэзкага 
зніжэння аб’ёмаў крэдытавання 
насельніцтва па банкаўскай сіс-
тэме пакуль што не назіраецца. 
Гэта звязана з тым, што адбы-
ваецца пераразмеркаванне ў 
сістэме: адны банкі скарачаюць 
аб’ёмы крэдытавання або ўвогу-
ле часова спыняюць выдаваць 
крэдыты, а іншыя наадварот 
— павялічваюць аб’ёмы крэ-
дытавання.

Спецыялісты Нацбанка не 
выключаюць, што ў кароткатэр-
міновай перспектыве (да канца 
года) павелічэнне працэнтных 
ставак па крэдытах можа пра-
доўжыцца. Павелічэнне ставак 
па крэдытах абумоўлена дэфі-
цытам рэсурсаў беларускіх бан-
каў, у тым ліку з-за скарачэння 
знешніх пазык. 

Каб падтрымаць беларускія 
банкі, кіраўніцтва Нацбанка 
прыняло рашэнне аб выдачы 
пры неабходнасці банкам без-
закладных крэдытаў у нацы-
янальнай валюце на тэрмін да 
трох месяцаў. Дадзеная мера 
распрацаваная ў дадатак да 
стандартных аперацый пад-
трымання ліквіднасці. Стаўка 
па такіх крэдытах усталяваная 
на ўзроўні стаўкі па крэдыце 
овернайт, павялічанай на тры 
адсоткавых пункты.
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�АЗБУКА ПАЛІТАЛОГІІ

СКРАДЗЕНАЕ СВЯТА
Сяргей НІКАЛЮК

Рыба карупцыі псуецца з 
галавы. І гэта не з’яўляецца 
паліталагічнай навіной. 
Такое сцвярджэнне — 
банальнасць, добра вядомая 
і на побытавым узроўні. 
Таму не варта дзівіцца, што 
галава беларускай карупцыі 
знаходзіцца там, дзе ёй і 
належыць, — у Адміністрацыі 
прэзідэнта. 

Пра рыбу, галаву 
і карупцыю

Працытую чалавека, чыя 
прафесійная кампетэнтнасць і 
шматгадовы досвед у змаганні з 
карупцыяй сумневаў у Беларусі 
ні ў каго не выклікае: «Чалавек 
15 самых высокіх службоўцаў 
— урадавых і Адміністрацыі 
прэзідэнта — загразлі ў каруп-
цыі… Хуткім часам — ужо не 
жадаю перад святамі псаваць 
настрой народа — я вас усіх 
запрашу да сабе. Вы мне распа-
ведзяце, за чые вы грошы гэта 
рабілі і навошта вы наогул гэта 
рабілі. І вы вызначыцеся, дзе вы 
потым будзеце працаваць… Гэта 
датычыцца і некаторых парла-
ментарыяў».

Цытата ўзятая мной з апошня-
га прэзідэнцкага паслання і не-
аднаразова згадвалася ў розных 
СМІ. Пасланне, нагадаю, было 
зачытана ў красавіку. На двары 
ўжо заканчваецца кастрычнік, 
а сустрэча кіраўніка дзяржавы 
з карумпаванымі службоўцамі 
ўласнай адміністрацыі, мяркую-
чы па ўсяму, так і не адбылася. 

Аднак мэтай дадзенай «Аз-
букі паліталогіі» не з’яўляецца 
аналіз прычынаў зрыву публіч-
на абвешчанай сустрэчы. Хоць 
некаторыя з іх ляжаць на па-
верхні. Напрыклад, службоўцы 
адміністрацыі маглі не паспець 
вызначыцца з будучымі месца-
мі працы, а таму не жадаюць 
адцягваць свайго непасрэднага 
кіраўніка ад важных дзяржаў-
ных спраў ды ўхіляюцца ад суст-
рэчы з ім. Самі разумееце: увесну 
краіна сеяла, потым прыступіла 
да ўборкі. І ўсё гэта ва ўмовах 
нявызначанасці з коштам на 
расійскі газ. 

Спіс магчымых прычынаў 
зрыву чытач, калі мае жаданне, 
здольны працягнуць самастойна, 
я ж адважуся звярнуць увагу 
на тое месца ў згаданай вышэй 
цытаце, дзе гаворыцца, што пры-
цягненне высокапастаўленых 
карупцыянераў да адказнасці 
магло сапсаваць настрой народа 
перад майскімі святамі. Аднак 
увесь мой жыццёвы досвед, пам-
ножаны на схільнасць чытаць 
навуковую літаратуру, сведчыць 
пра зваротнае: чым вышэй ранг 
службовай асобы, якая падвяр-
гаецца публічнаму пакаранню, 
тым вышэй градус народнага 
самаадчування.

Пачну з жыццёвага досведу. 
У якасці прыкладу звярнуся 

да гадоў сваёй маладосці, якія 
прайшлі ў адным з цэхаў Вы-
творчага аб’яднання «Інтэграл». 
Неяк увечары (я працаваў у дру-
гую змену) мой усхваляваны ка-
лега распавёў мне пра скандал, 
да якога спрычыніўся фінанса-
вы кіраўнік аб’яднання. Сюжэт 
скандалу і сёння не пакінуў бы 
нікога абыякавым, а ў той доб-
ры застойны час ён уразіў не 
толькі сонных абывацеляў, але 
і людзей, што прэтэндавалі на 
некаторую прасунутасць.

У фінансіста (так для сціслас-
ці назаву галоўнага героя) была 
палюбоўніца, з якой ён перы-
ядычна сустракаўся ў сваім 
гаражы. Аднаго разу, падчас 
чарговай сустрэчы ў канцы 
працоўнага тыдня, фінансісту 
захацелася выпіць, але з сабой 
ці то нічога не было, ці то было, 
але ў недастатковай колькасці, 
і фінансісту давялося замкнуць 
сваёй Дульцынею ў гаражы, 
а самому накіравацца ў найб-
ліжэйшую краму. На зваротным 
шляху з бутэлькай у руках ён 

сустрэў таварышаў па гаражна-
му кааператыву…

Што адбылося потым, лічу, 
чытач ужо здагадаўся. Карацей, 
калі ў панядзелак фінансіст 
прыйшоў на «Інтэграл», ён неча-
кана выявіў, што адна з яго суп-
рацоўніц на працоўным месцы 
адсутнічае. І тут ён узгадаў…

Для ўзмацнення эфекту ад 
сцэны сустрэчы двух закаханых 
сэрцаў у гаражы, неабходна 
ўявіць сабе аўтамабіль, даклад-
ней тое, што ад яго засталося, 
пасля таго,  як прачакаўшы 
колькі гадзін, Дульцынея ўсвя-
доміла своеасаблівасць свайго 
становішча. А часу для пераня-
сення сваёй крыўды і спароджа-
нага ёю гневу з фінансіста на яго 
аўтамабіль у яе было досыць.

А зараз — увага, пытанне. 
С а п с а в а ў с я  а б о  н а а д в а р о т 
прыўзняўся настрой у пра-
цаўнікоў ардэнаноснага прад-
прыемства, якім з’яўлялася ВА 
«Інтэграл», пасля таго, як сталі 
вядомы падрабязнасці гараж-
най гісторыі?

Ад Арыстоцеля 
да Кіплінга

Адказ відавочны. У той вечар я 
апынуўся ў эпіцэнтры ўсенародна-
га свята, якое ўваскрэсіла ў маёй 
памяці дзіцячыя ўспаміны пра 
запуск першага чалавека ў космас. 
Руцінныя гутаркі пра колькасць і 
якасць прадукцыі, што выпуска-
ецца, неяк самі сабой адышлі на 
задні план. Усім стала не да гэтага. 
У вачах людзей з’явілася шчырая 
надзея — надзея на тое, што хуткім 
часам фінансіст… атрымае вымову 
па партыйнай лініі, а магчыма на-
ват, будзе паніжаны па пасадзе. 

А зараз самы час нагадаць пра 
маю схільнасць чытаць навуковую 
літаратуру.

Ёсць такая навука пра інстынк-
тыўныя паводзіны жывёл — этало-
гія. Да нас з вамі, шаноўны чытач, 
яна мае самае прамое дачыненне, 
таму што чалавек — гэтае таксама 
жывёла, толькі жывёла палітыч-
ная, што ў свой час адзначыў яшчэ 
Арыстоцель. Натуральна, ён не 
ведаў, што геном нашага найбліжэ-
йшага сваяка шымпанзэ на 95 пра-
цэнтаў супадае з геномам чалавека, 
але сутнасць праблемы вялікі грэк 
улавіў правільна.

Які галоўны занятак самцоў 
малпаў у зграях? Як гэта ні падасца 
камусьці дзіўным, яны змагаюцца 
за ўладу. У выніку  кожны самец у 
зграі атрымлівае свой статус, што 
дазваляе выбудоўваць піраміды 
(вертыкалі) улады.

Паколькі схільнасць будаваць 
піраміды закладзена ў прыроджа-
ных праграмах паводзін (інстын-
ктах), то для арганізацыі такіх 
пірамід чалавеку не трэба ні ад-
мысловай адукацыі, ні папярэдніх 
навыкаў. Варта толькі мужыкоў 
вызваліць ад кайданоў культуры, 
што іх стрымліваюць, — і яны адра-
зу ж пачынаюць будаваць уладныя 
«вертыкалі». 

Дастаткова ўзгадаць бальшаві-
коў, якія зладзілі рэвалюцыю пад 
марксісцкім лозунгам поўнага і 
канчатковага дэмантажу дзяржа-
вы, але вельмі хутка, неяк неча-
кана для саміх сябе, пабудавалі 

жорсткую іерархію. Але гэтак жа 
робяць і пазбаўленыя бацькоўскай 
апекі падлеткі ў двары, і зняволе-
ныя на зоне.

Але пры чым тут радасць ад 
прадчування пакарання вялікага 
начальніка? Каб патлумачыць гэта, 
дам слова доктару біялагічных на-
вук Віктару Дольніку. У сваім арты-
куле «Эталагічныя экскурсіі па 
забароненых садах гуманітарыяў» 
ён маляўніча апісвае экзекуцыю 
высокага самца ў зграі макак. Пра-
цытую: «Варта дамінанту пачаць 
караць аднаго з падпарадкаваных, 
як іншыя спяшаюцца яму дапамаг-
чы: крычаць, кідаюцца ў таго, якога 
караюць, калам, наровяць ткнуць 
чым-небудзь самі». 

Этолагі высветлілі, як узніка-
юць такія паводзіны. Гэта пераад-
расаваная агрэсія, назапашаная ў 
страху перад дамінантам. Яна па 
звычайнаму іерархічнаму прын-
цыпу пераносіцца на таго, хто сла-
бейшы. А такім падчас пакарання 
выглядае той, якога караюць. На 
такія паводзіны здольныя ўсе 
макакі, але асабліва «падонкі» 
(малпы, якія знаходзяцца на самой 
нізкай прыступцы ў іерархіі), бо 
яны баяцца ўсіх і звычайна могуць 
пераадрасоўваць агрэсію выключ-
на нежывым прадметам, а ў гэтым 
мала радасці. І раптам той, каго 
караюць, апынаецца як бы ніжэй 
дна, слабей за іх, яго можна бяскар-
на стукнуць».

Але карысць з апісанай сцэны 
атрымліваюць не толькі ніжэйшыя 
ў іерархіі — і тут мы ад эталогіі 
пераходзім да паліталогіі — галоў-
ную выгаду ад гэтага атрымлівае 
той, хто знаходзіцца на самім 
версе ўладнай «вертыкалі», бо праз 
падобны механізм «усенароднай 
падтрымкі» ён утрымлівае ў пад-
парадкаванні сваё найбліжэйшае 
асяроддзе. 

Аднак і гэта яшчэ не ўсё. «Акты-
вісты» з ніжэйшага іерархічнага 
паверху, што шчыруюць у цка-
ванні слабейшага, такім чынам 
дапамагаюць дамінантнаму самцу 
праводзіць эфектыўную «кадравую 
палітыку». Дарэчы, менавіта так 
утвараецца звыклая для шматлікіх 
банд структура — «паханы» ў аб-
кружэнні «шасцёрак». На гэты конт 
Віктар Дольнік вельмі дарэчы ўз-
гадвае апісанага Кіплінгам шакала 
Табакі, што ўладкаваўся да тыгра 
Шэрхана. Ведалі пра падобную 
ўладную структуру і старажытныя 
грэкі. Для яе яны нават прыдумалі 
адмысловае слова «ахлакратыя» 
— улада найгоршых.

І на заканчэнне яшчэ раз нага-
даю думку Арыстоцеля пра тое, 
што чалавек з’яўляецца палітыч-
най жывёлай, бо жыве ў полісе, 
у супольнасці, выбудаванай па 
іерархічным прынцыпе. Але гэта 
не значыць, што ўсё ўжо так без-
надзейна. Тыя 5 працэнтаў генаў, 
якія адрозніваюць чалавека ад 
шымпанзэ, ператварылі нас у свой 
час у homo sapiens, гэта значыць, 
у чалавека разумнага, чалавека, 
здольнага перайсці ад стыхійных 
іерархій да больш складанай дэ-
макратычнай формы арганізацыі 
сумеснага жыцця.

Аднак цалкам пазбавіцца ад 
інстынктаў усё роўна ні ў каго 
яшчэ не атрымлівалася, і таму 
скрадзенага свята ўсё ж шкада. 
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

05.30 Дакументальны фільм «Дзікае паля-
ванне» (Францыя).
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У свеце матораў.
09.05, 15.25 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Nota Bene.
09.35 Здароўе.
10.05 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Ці лёгка кахаць зорку?».
11.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
12.10 Меладрама «Родныя і блізкія».
14.05 Фільм-адкрыццё «Аляксандр Сала-
духа «Кахаць цябе, родная».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Культурныя людзі.
16.05 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
16.55 Містычная меладрама «Лялькі вед-
зьмака» (Расія).
17.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.50 Зона Х.
19.35 Арэна. Праграма аб спорце.
20.00 Ток-шоў «Ход у адказ».
21.00 Панарама.
21.50, 01.50 Драматычны серыял «Доктар 
Хаўс».
23.05 Ваенная драма «Зорка» (Расія).
01.00 Дзень спорту.
01.10 «Хакей для ўсіх».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 «Дыханне планеты».
10.45 Ералаш.

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 Фільм «Кітайскі сервізъ».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Шматсер. фільм «Якія страцілі сонца».
14.05 «Модны прысуд».
15.05 «Хірамант». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 АНТ прадстаўляе: «Бітва гарадоў».
17.30 «Жарт за жартам».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
19.00 «Аркадзь Арканаў. «Раяль у кустах».
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 «След». Шматсерыйны фільм.
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 «Зваротны адлік». «Каралеўская 
раць. Трагедыі і таямніцы».
23.50 «Уся каралеўская раць». Мастацкі 
фільм. 1-я серыя.
01.10 «Футбол. Чэмпіянат Бразіліі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту. 
03.30 Прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
09.30 «Вялікі сняданак».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Наша справа».

10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Ваенная таямніца».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Мая хата».
14.20 «Горад дзяцінства».
14.35 «Крутыя рабяты». Народнае шоў.
15.35 «Я - вандроўца».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Спартовы тыдзень».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 Фільм «Мужчынская інтуіцыя». 
Украіна, 2007г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.20 «Сталічны футбол».
00.50 «Гучная справа».

06.55 Ранішняя падзарадка.
07.55 Смачна з Барысам Бурдой.
08.25 Тэлебарометр.
08.45 Усё аб бяспецы.
09.15 У гэты дзень.
09.20 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.05 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
11.00 Сямейная камедыя «Гордзі» (ЗША).
12.35 Слова пісьменніка.
13.00 «Спорт. Спорт. Спорт...»
13.30 Мультфільм.
13.55 Бухта капітанаў.
14.35 Мультсерыял «Новыя прыгоды Віні-
Пуха» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Гіпноз.
16.05 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.

16.55 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Участак» 
(Расія). Заключная серыя.
20.05 Беларуская часіна.
21.05 Калыханка.
21.25 Экспедыцыя.
21.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 1-я серыя.
23.10 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
00.10 Хакей. Формула гульні.

07.00 «Несыграныя ролі».
07.45 Фільм «Прыстань на тым беразе». 
08.50 Фільм «Драбяза». 2005 г.
10.30 «Падарожжы музыкі».
11.00 Весткі.
11.15 Пакой смеху.
12.25 Фільм «Кафедра». 1982 г. 1-я серыя.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.15 «Кулагін і партнёры».
14.50 «Справа Кальцова».Дак. фільм.
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 «Алег Басілашвілі. Вялікая гульня». 
Дакументальны фільм.
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.25 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.30 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
21.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
22.30 «Кулагін і партнёры».
23.05 Навіны - Беларусь.
23.15 Прэм’ера. «На чырвонае святло. 
Аляксандр Дзедзюшка». Дак.ы фільм.
00.15 Заканчэнне эфіру.

06.15 Дакументальны фільм «Смута».
07.10 «Сёння. Выніковая праграма».
08.00 «Сёння».

08.15 «Рускія сенсацыі». Інфармацыйны 
дэтэктыў.
09.00 «Рускія не здаюцца!».
09.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
10.00 «Сёння».
10.20 «Галоўны герой».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Псеўданім 
«Албанец». 1-я і 2-я серыі.
13.00 «Сёння».
13.20 Вострасюжэтны серыял «Псеўданім 
«Албанец». 3-я, 4-я і 5-я серыі.
16.00 «Сёння».
16.20 Вострасюжэтны серыял «Псеўданім 
«Албанец». 6-я, 7-я і 8-я серыі.
19.00 «Сёння».
19.45 В а е н н а - п р ы г о д н і ц к і  б а я в і к 
«Смерш».
22.05 Баявік «Самаволка».
00.10 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Мотаспорт па выходных.
09.45 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Японіі». 
3-і дзень.
10.15 Футбол. Афрыканская Ліга чэмпіё-
наў. Першыя матчы. Фінал.
12.00 Марафон. Нью-Йорк.
13.00 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Бразілія-Паўднёвая Карэя.
14.00 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Нігерыя-Англія.
15.00 Футбол. Афрыканская Ліга чэмпіё-
наў. Першыя матчы. Фінал.
16.45 Тэніс. Адмысловы выпуск. Ж. Энэн.
17.15 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Іспаніі (Мадрыд). Фінал.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
19.45 Вось дык так!!!
20.00 Снукер. Зала славы.
21.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Еўрапейскі суперпаядынак.
00.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
00.45 Футбол. Афрыканская Ліга чэмпіё-
наў. Першыя матчы. Фінал.

3 ЛІСТАПАДА, ПАНЯДЗЕЛАК

05.05 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.02, 07.05 Прэс-агляд.
06.05 Дзень спорту.
06.15, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Арэна. Праграма аб спорце.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамо-
гі».
09.10 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Містычная меладрама «Лялькі вед-
зьмака» (Расія).
11.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.20 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Зорны старт.
15.40 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
16.45 Містычная меладрама «Лялькі вед-
зьмака» (Расія). Заключная серыя.
17.45 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
18.50, 00.00 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Рома - Чэлсі. 
Прамая трансляцыя.
23.45 Дзень спорту.
00.10 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Агляд дня.
01.20 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Апатосіс 
- Інтэр.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Яе слёзам Масква паверыла». Даку-
ментальны фільм.
10.00 Шматсерыйны фільм «Пяты кут».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Кароткае шчасце каралевы лёду».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Шматсер. фільм «Якія страцілі сонца».
14.05 «Модны прысуд».
15.05 «Хірамант». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ясенін». Шматсерыйны фільм.
22.15 «След». Шматсерыйны фільм.
23.10 Нашы навіны.
23.25 Навіны спорту.
23.30 «Уся каралеўская раць». Мастацкі 
фільм. 2-я серыя.
00.50 Тэорыя неверагоднасці. «Улада 
натоўпу».
01.30 «Прафесійны бокс. Лепшыя баі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Музычная камедыя «Дон Сезар дэ 
Базан». СССР, 1989 год.
05.00 Нашы навіны.
05.05 Музычная камедыя «Дон Сезар дэ 
Базан». Працяг.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».

06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 Фільм «Мужчынская інтуіцыя». 
Украіна, 2007г.
10.05 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Гучная справа».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты - 2». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 ПРЭМ’ЕРА! «Шырокая рака». Серыял.
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.20 «Рэактыўны бокс».
00.50 «Надзвычайныя гісторыі».

06.55 Ранішняя падзарадка.
07.55 Смачна з Барысам Бурдой.
08.25 Камедыйны дэтэктыў «Участак» 
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
11.10 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
12.05 Хакей. Формула гульні.

12.35 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 1-я серыя.
14.00 Мультфільмы.
14.35 Мультсерыял «Новыя прыгоды Віні-
Пуха» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Бітва экстрасэнсаў.
16.05 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
16.55 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Жаночая ліга.
19.20 Дакументальны фільм «Участак і 
саўдзельнікі» (Расія).
20.05 Беларуская часіна.
21.05 Калыханка.
21.25 Экспедыцыя.
21.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 2-я серыя.
23.35 Спорт-кадр.

07.00 Фільм «Цырк згарэў і блазны разбег-
ліся», Расія, 1999 г.
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
11.00 «Студыя Здароўе».
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
12.25 Фільм «Кафедра». 1982 г. 2-я серыя.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.15 «Кулагін і партнёры».
14.50 «Перапыненае танга. Пахомава і 
Гаршкоў». Дакументальны фільм.
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 «Савецкая імперыя. Астанкіна». 
Дакументальны фільм.
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.25 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.30 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
21.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
22.30 «Кулагін і партнёры».
23.05 Навіны - Беларусь.
23.15 Прэм’ера. «Я крочу па Маскве. Ге-
надзь Шпалікаў». Дакументальны фільм.
00.15 Заканчэнне эфіру.

06.20 «Крамлёўскія пахаванні. Валяр’ян 
Куйбышаў».
07.05 Прыгодніцкі серыял-фэнтазі «Мала-
ды ваўкадаў». 1-я серыя.
08.00, 10.00, 13.00 «Сёння».
08.15 Прыгодніцкі серыял-фэнтазі «Мала-
ды ваўкадаў». 2-я і 3-я серыі.
10.20 Прыгодніцкі серыял-фэнтазі «Мала-
ды ваўкадаў». 4-я, 5-я і 6-я серыі.
13.20 Прыгодніцкі серыял-фэнтазі «Мала-
ды ваўкадаў». 7-я, 8-я і 9-я серыі.
16.00 «Сёння».
16.20 Прыгодніцкі серыял-фэнтазі «Мала-
ды ваўкадаў». 10-я, 11-я і 12-я серыі.
19.00 «Сёння».
19.45 Ваенна-прыгодніцкі баявік «Смерш».
22.05 Фэнтазі «Ваўкадаў».
00.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
10.15 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Канада-Данія.
11.15 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Германія-КНДР.
12.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 3-і дзень.
13.30 Вось дык так!!!
13.45 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 3-і дзень.
14.45 Вось дык так!!!
15.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 3-і дзень.
16.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
21.15 Бокс. Мінск.
22.00 Бокс.
00.00 «Формула-1». Часопіс.
00.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Японіі». 
Агляд.
01.30 Водна-маторны спорт. Чэмпіянат 
свету ў Партугаліі.
02.00 Вось дык так!!!

4 ЛІСТАПАДА, АЎТОРАК
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05.05 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.02, 07.05 Прэс-агляд.
06.05 Дзень спорту.
06.15, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
10.05 Меладрама «Гарачы лёд». 1-я серыя.
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Усе стыхіі.
14.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.40 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
16.45 Меладрама «Гарачы лёд». 2-я серыя.
17.45 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.40 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50, 01.25 Драматычны серыял «Доктар 
Хаўс».
23.05 Трылер «Уцёкі» (ЗША).
00.50 Дзень спорту.
01.00 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Пяты кут».
11.00 Нашы навіны.

11.05 Навіны спорту.
11.10 «Кантрольны закуп».
11.55 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Фільм «Масква слёзам не верыць».
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Клуб вясёлых і знаходлівых». Вы-
шэйшая ліга.
23.30 Нашы навіны.
23.45 Навіны спорту.
23.50 Прыгодніцкі фільм «Турэцкі гамбіт».
02.10 «Паляўнічыя за біўнямі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту. 
03.30 Прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Гісторыі з будучыні».
05.30 Камедыя «Дзяўчына без адрасу».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Шырокая рака». Серыял.
09.45 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Дэтэктыўныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».

13.50 «Добры дзень, доктар!».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты - 2». Моладзевы серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэпарцёрскія гісторыі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 ПРЭМ’ЕРА! «Шырокая рака». Серыял.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.20 «Гарачы лёд».
00.50 «Сакрэтныя гісторыі».

06.55 Ранішняя падзарадка.
07.55 Смачна з Барысам Бурдой.
08.25 Камедыйны дэтэктыў «Участак-2. 
Зачараваны ўчастак» (Расія). 1-я серыя.
09.20 У гэты дзень.
09.25 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.10 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
11.05 Невытлумачальна, але факт.
11.55 Медычныя таямніцы.
12.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 3-я серыя.
13.50 Мультфільмы.
14.35 Мультсерыял «Новыя прыгоды Віні-
Пуха» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Танцы без правіл.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
16.55 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Участак-2. 
Зачараваны ўчастак» (Расія). 2-я серыя.

20.05 Беларуская часіна.
21.05 Калыханка.
21.25 Экспедыцыя.
21.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 4-я серыя, заключная.
23.05 «Проста праграма».
23.50 Хакей. НХЛ. Агляд тыдня.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
12.25 Фільм «Квартэт Гварнеры». 1978 г. 
2-я серыя.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Джэнтльмен няўдачы. Рэжысёр 
Аляксандр Шэры». Дакументальны фільм.
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Формула ўлады».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.30 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
21.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 «Урокі французскага. Джо Дасэн, 
Катрын Дэнёў і іншыя». Дак. фільм.
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 «Следства вялі...».
10.00 «Сёння».
10.20 «Асоба небяспечны!».
10.50 «Дужанне за ўласнасць».
11.20 «Кватэрнае пытанне».
12.10 «Суд прысяжных».
13.00 «Сёння».

13.35 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару-3».
15.10 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 «Сёння».
19.40 Вострасюжэтны серыял «Ганчакі-2».
21.45 «Да бар’ера!». Ток-шоў.
23.00 «Сёння».
23.30 «Вар’яцкі дзень. Агляд».
23.45 Вострасюжэтны серыял «Пракляты 
рай-2».
01.30 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Вось дык так!!!
09.45 Футбол. Кубак УЕФА.
10.45 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Японіі». 
Агляд.
11.45 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
1-ы дзень.
12.15 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
1-ы дзень.
12.45 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Нігерыя-Бразілія.
14.00 Футбол. Кубак УЕФА.
15.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Катары (Доха). Групавы этап.
16.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
21.15 Бокс. Паядынак за тытул Чэмпіёна 
свету па версіі WBA у Германіі (Берлін). 
Суперцяжкая вагавая катэгорыя. М. Валуеў 
(Расія)-Д. Руіс (ЗША).
23.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Сусветны Гран-пры. Фінал.
00.00 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень. Агляд.
01.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 4-ы дзень.

05.05 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.02, 07.05 Прэс-агляд.
06.05 Дзень спорту.
06.15, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
10.05 Містычная меладрама «Лялькі вед-
зьмака» (Расія). Заключная серыя.
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.50 Альманах вандраванняў.
14.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.40 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія).
16.45 Прэм’ера. Меладрама «Гарачы лёд» 
(Расія). 1-я серыя.
17.45 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.00 Зона Х.
19.30 Зямельнае пытанне.
19.55 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
20.50 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае 
шоў.
21.00 Панарама.
21.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. БАТЭ - Зеніт. 
Прамая трансляцыя.
23.45 Дзень спорту.
00.10 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Агляд дня.
01.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Рэал - Ювен-
тус.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».

09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Пяты кут».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Кантрольны закуп».
11.55 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Шматсерыйны фільм «Якія страцілі 
сонца». Заключная серыя.
14.05 «Модны прысуд».
15.05 «Хірамант». Шматсерыйны фільм. 
Заключная серыя.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорт.
21.05 «Ясенін». Шматсерыйны фільм.
22.15 «След». Шматсерыйны фільм.
23.10 Нашы навіны.
23.25 Навіны спорту.
23.30 «Уся каралеўская раць». Мастацкі 
фільм. 3-я серыя. Заключная.
00.40 «Неверагодныя гісторыі пра жыццё».
01.35 «Снукер. Прэм’ер-ліга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Драма «Жорсткія гульні». 1999 год.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Шырокая рака». Серыял.
09.45 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».

10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Надзвычайныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Рэпарцёр СТБ».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты - 2». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэактыўны бокс».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Дабро пажаліцца».
20.55 ПРЭМ’ЕРА! «Шырокая рака». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.20 «Зоркі спорту».
00.45 «Дэтэктыўныя гісторыі».

06.55 Ранішняя падзарадка.
07.55 Смачна з Барысам Бурдой.
08.25 Дак. фільм «Участак» і саўдзельнікі».
08.55 Анекдот. LAD.
09.15 У гэты дзень.
09.20 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.05 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
11.00 Свая музыка.
11.30 Пасоўванне +.
12.00 Спорт-кадр.
12.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 2-я серыя.
14.20 Мультфільм.
14.35 Мультсерыял «Новыя прыгоды Віні-
Пуха» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
16.05 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
16.55 Смачна з Барысам Бурдой.

17.30 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Участак-2. 
Зачараваны ўчастак» (Расія). 1-я серыя.
20.05 Беларуская часіна.
21.05 Калыханка.
21.25 Экспедыцыя.
21.30 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 3-я серыя.
23.05 «Іншыя». «Забіць перасмешніка».
23.40 Крымінальная камедыя «Дзецюкі не 
плачуць» (Польшча).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
12.25 Фільм «Квартэт Гварнеры». 1978 г. 
1-я серыя.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Няма дыму без агню. Таямніца 
пажару на Васільеўскам». Дак. фільм.
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Адмысловы карэспандэнт».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.30 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
21.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Непрабачаны наркам. 
Лазар Кагановіч». Дакументальны фільм.
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 «Сёння».
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 «Дачны адказ».
10.00 «Сёння».
10.25 «Пакой адпачынку».
10.50 «Галоўная дарога».
11.20 «Кулінарны паядынак».

12.10 «Суд прысяжных».
13.00 «Сёння».
13.35 Камедыя «Госць».
15.05 «Чыстасардэчнае прызнанне».
15.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
16.00 «Сёння».
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 «Сёння».
19.45 Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял 
«Ганчакі-2».
21.55 «Следства вялі...».
23.00 «Сёння».
23.30 «Вар’яцкі дзень. Агляд».
23.55 Вострасюжэтны серыял «Пракляты 
рай-2».
01.35 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Японіі». 
Агляд.
10.30 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
ЗША-Францыя.
12.00 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Англія-Паўднёвая Карэя.
13.45 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Нігерыя-Бразілія.
15.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Катары (Доха). Групавы этап.
16.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Катары (Доха). Групавы этап.
21.15 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
Нігерыя-Бразілія.
22.30 Абранае па серадах.
22.40 Навіны коннага спорту.
22.45 Гольф. Тур PGA. Ginn sur Mer Сlassiс.
23.45 Гольф. Еўратур. Вольва Мастэрс 
(Іспанія).
00.15 Гольф-клуб. Навіны гольфа.
00.20 Ветразны спорт. Volvo Oсean Raсe.
00.50 Яхт-клуб. Навіны ветразнага спорту.
00.55 Абранае па серадах.
01.00 «Алімпійскія гульні». Тэлечасопіс.
01.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Японіі». 

5 ЛІСТАПАДА, СЕРАДА

6 ЛІСТАПАДА, ЧАЦВЕР

ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
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06.15 Музычная камедыя «Трактарысты» 
(СССР).

07.40 Дзень спорту.
07.50 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.45 Гатуем разам.
09.00, 12.00, 15.00 Навіны.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамо-
гі».
09.15 Меладрама «Гарачы лёд» (Расія). 2-я 
серыя.
10.05 Прыгодніцкі фільм «Спартак і Калаш-
нікаў» (Расія).
12.15 Музычная камедыя «Кубанскія 
казакі» (СССР).

14.25 Дакументальны серыял «Таямніцы 
забытых перамог»(Расія).
15.10 Навіны рэгіёна.
15.35 Зорны старт.
15.50 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Дзеля чаго варта жыць».
16.55 Зона Х.
17.15 Драма «Кіроўца для Веры» (Расія).
19.25 «Рок-канцэрт на «С лавянскім 
кірмашы-2008». Групы «Горад-312» і 
«Токіо».
21.00 Панарама.

21.45 Фантастычны серыял «Героі» (ЗША).
23.35 Трылер «Вочы змяі» (ЗША).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Прэм’ера. «Ілля Мурамец і Салавей-
разбойнік».
10.25 АНТ прадстаўляе: «Назад у СССР. Хіты 
60-х».
12.05 Фільм «Казароза». Расія, 2005 год.
15.10 АНТ прадстаўляе: «Назад у СССР. Хіты 
70-х».
16.00 Нашы навіны.
16.10 «Назад у СССР. Хіты 70-х». Працяг.
17.20 Прэм’ера. Фільм «12».
20.30 Нашы навіны.
21.00 Прэм’ера АНТ: «Назад у СССР. Хіты 
80-х».
23.30 «Наша Belarussia».
00.05 Фільм «Сабачае сэрца».

02.30 Баявік «Перахоп».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Баявік «Перахоп». Працяг.
04.05 Фільм «Вялікая справа».
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Вялікая справа». Працяг.
05.35 Фільм «Нячысцік у рабро».

06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.15 «Аўтапанарама».
08.35 Фільм «Здабытак рэспублікі». СССР, 
1971г. 1-я і 2-я серыі.
11.00 «Крутыя рабяты». Дзённік.
11.10 Фільм «Паднятая цаліна». СССР, 
1959г. 1-я, 2-я і 3-я серыі.
16.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
16.30 «24 гадзіны».

16.40 Музычная камедыя «Вяселле ў Малі-
наўцы». СССР, 1967 г.

18.25 «Званая вячэра».
19.30 «24 гадзіны».
19.55 Моладзевая камедыя «Нават не 
думай!». Расія, 2003 г.
21.40 « Ун і к а л ь н ы  н а р од » .  К а н ц э рт 
М.Задорнава.
23.55 СТБ прадстаўляе: група «БІ-2» і 
Ю.Антонаў у Мінску.
00.55 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
01.35 Трылер «Спадарожнік». ЗША, 2007 г.

06.55 Ранішняя падзарадка.
07.55 Смачна з Барысам Бурдой.
08.25 Камедыйны дэтэктыў «Участак-2. 
Зачараваны ўчастак» (Расія). 2-я серыя.
09.20 Сезон ля дачы.
09.55 Жаночая ліга.
10.20 Серыял «Спадчынніца» (Мексіка).
11.15 Экспедыцыя.
11.45 «Цудоўная сямёрка». Суперфінал. 
Дзень 2-і.
12.15 Вострасюжэтны фільм «Шчыт і меч» 
(СССР-ГДР). 4-я серыя, заключная.
13.30 Мультфільмы.
14.05 Мультсерыял «Новыя прыгоды Віні-
Пуха» (ЗША).

14.30 Пазакласная гадзіна.
14.40 Школа рамонту.
15.30 Клуб былых жонак.
16.25 Смачна з Барысам Бурдой.
17.05 Усё аб бяспецы.
17.35 Гіпноз.
18.45 Бітва экстрасэнсаў.
19.50 Танцы без правіл.
21.05 Экспедыцыя.
21.10 Камедыйная меладрама «Анатомія 
Грэй» (ЗША).
23.35 Хакей. НХЛ. Матч тыдня.
01.15 «Расклад на пазаўтра». Гумарыстыч-
ная праграма.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Самая прыгожая», Расія.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
12.25 Фільм «Сем старых і адна дзяўчына». 
1968 г.
14.00 Весткі.
14.20 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
14.40 Камедыя «Тартарэн з Тараскона». 
2003 г.
17.00 Весткі.
17.25 Канцэрт Акадэмічнага Ансамбля 
песні і пляскі МУС Расіі пад кіраўніцтвам 
Віктара Елісеева.
19.00 Весткі.
19.30 Вялікі юбілейны вечар Уладзіміра 
Вінакура. «60 гадоў, а я не веру».
23.20 Прэм’ера. «Імя Расія».
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 «Следства вялі...».
10.00 «Сёння».
10.25 «Хвацкія 90-я».
10.50 «Авіятары».
11.20 «Часовы ўрад. Ілюзія ўлады».
12.05 «Суд прысяжных».
13.00 «Сёння».
13.35 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару-3».
15.10 «Прафесія рэпарцёр».

15.30 «Агляд. Выратавальнікі».
16.00 «Сёння».
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 «Сёння».
19.45 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
20.05 «Суперстар-2008. Каманда мары».
22.35 Прэм’ера. Гістарычны баявік «Бяс-
страшны».
00.40 «Усё адразу!».
01.15 Прэм’ера. Трылер «Не кажы ніко-
му».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень.
11.00 Футбол. Ліга ЎЕФА. Групавы этап. 4-ы 
дзень.
12.00 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень.
12.30 Футбол. Ліга ЎЕФА. Групавы этап. 4-ы 
дзень.
13.30 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень.
14.00 Футбол. Ліга ЎЕФА. Групавы этап. 4-ы 
дзень.
15.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Катары (Доха). Групавы этап.
16.00 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
19.15 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA 
у Катары (Доха). Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
21.15 «Самыя моцныя людзі планеты». Ліга 
чэмпіёнаў (Румынія).
22.00 Цімберспорт. Чэмпіянат Еўропы ў 
Аўстрыі.
22.30 Цімберспорт. Чэмпіянат Еўропы ў 
Аўстрыі.
23.00 Покер. Турнір Partouсhe у Францыі.
00.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
00.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
01.00 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень.
02.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.

06.25 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Таямнічы свет жывёл» Францыя).
06.55 Брытва Окама.
07.25 Існасць.
07.50 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.45 Гатуем разам.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Навіны.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамо-
гі».
09.15 Здароўе.
09.50 Прэм’ера. Камедыйны серыял «Як 
сказаў Джым» (ЗША). 1 я серыя.
10.25 Шпілька.
11.05 Ранішняя хваля.
11.45 Зорны старт.
12.15 Лірычная камедыя «Самотным даец-
ца інтэрнат» (СССР).
14.00 Дакументальны серыял «Таямніцы 
забытых перамог» (Расія).
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.10 Навіны рэгіёна.
15.35 Вакол планеты.
16.20 Зона Х.
16.45 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
17.45 Відэафільм АТН «Вілейскія скарбы» 
цыкла «Зямля беларуская».
18.20 «Ваша лато».
19.20 Камедыя «Незнішчальны шпіён» 
(ЗША).
21.00 Панарама.
21.45 Фантастычны баявік «Матрыца» 
(ЗША).

00.20 Моладзевы гумарыстычны серыял 
«Клава, давай!» (ЗША).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя рані-
ца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.40 «Здароўе».
10.25 «Смак».
11.00 Прэм’ера. «Не забывай». Песні 
М.Таніча.
13.25 Тэлечасопіс «Саюз».
13.55 «Кінаметры вайны». «Сцяжынка ў 
неба. Праз могільнік».
14.25 «Праз могільнік». Мастацкі фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 АНТ прадстаўляе: камедыя «Ужо хто 
бы казаў».
17.55 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».

19.00 «Ледніковы перыяд».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ледніковы перыяд».
23.45 «Пражэктарпэрысхілтан».
00.20 «Прыгажосць патрабуе...» Музычная 
камедыя.
02.20 Трылер «Кітайскі сіндром».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Трылеры «Кітайскі сіндром». Пра-
цяг.
04.50 Фільм «Кін-дза-дза».

06.35 «Ваенная таямніца».
07.25 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
08.15 Фільм-казка «Як заваяваць прынцэ-
су». Чэхія, 1995 г.
09.25 «Мая хата».
10.00 «Крокі да поспеху».
11.00 «Мінск і мінчане».
11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серыял.
12.35 «Новыя падарожжы дылетанта».
13.05 Фантастычная камедыя «Уверх 
тармашкамі». Расія, 1992г.
14.50 « А д к а з  р а б р о м » .  К а н ц э р т 
М.Задорнава
16.15 «Здаровае дзяцінства».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Наша справа».
16.50 «Народжаныя ў СССР».
17.40 «Я - вандроўца».
18.10 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
19.00 «Малая Радзіма». Дак. фільм.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 Вострасюжэтны фільм «Адрэналін». 
ЗША-Вялікабрытанія, 2006 г.
22.00 «Крутыя рабяты». Народнае шоў.
23.00 Фільм «Маленькія рыбкі». Аўстралія.
01.00 Фільм «Вечарынка» ЗША, 2006 г.

08.15 Мультсерыял «Олівер Твіст» (Вя-
лікабрытанія - ЗША).
09.00 Свая кампанія.
10.05 Мультфільм.
10.15 Прыгодніцкі серыял «Госця з бу-
дучыні» (СССР).
11.30 Жаночая ліга.
12.05 Школа рамонту.
13.05 Невытлумачальна, але факт.
14.10 Лабірынты: Чарэя Оскара Мілаша.
14.40 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Арсенал - 
Манчэстэр Юнайтэд. Прамая трансляцыя.
16.40 «Запал па культуры». Ток-шоў.
17.20 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
18.25 Эксцэнтрычная крымінальная каме-
дыя «Мозг» (Францыя - Італія).

20.45 «Спорт. Спорт. Спорт...»
21.25 Гераічная драма «72 метры» (Расія). 
1-я, 2-я і 3-я часткі.

00.15 Шоў Ньюs.
00.45 «Казанова». Тэлечасопіс для мужчын.
01.15 Камедыйны баявік «Падвойны за-
хоп» (ЗША).

07.00 Весткі.
07.15 Экранізацыя рамана В.Каверына 
«Два капітаны». 1976 г. 1-я серыя.
08.25 «Таямніца краіны суніцаў». «Спада-
рожніца каралевы» Мультфільмы.
09.05 «Відавочнае-неверагоднае».
09.40 «Суботнік».
10.25 «Ранішняя пошта».
11.00 Весткі.
11.10 Пакой смеху.
12.00 «Вакол свету».
13.00 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
6. «Змова генералаў». 1 серыя.
14.00 Весткі.
14.20 «Гарадок». Дайджэст. 
14.40 Фільм «Гаспадар «Імперыі». 2001г.
16.45 Суперпрэм’ера. «Зорны лёд».
19.00 Весткі.
19.40 Творчы вечар Ігара Мікалаева.
23.25 Фільм «Аб гэтым лепш не ведаць», 
Расія, 2006 г.
01.20 Заканчэнне эфіру.

07.40 Мультфільм.
08.00 «Сёння».
08.20 «Казкі Бажэнава».

08.45 «Мультфільм».
08.55 «Агляд».
09.20 «Без рэцэпту».
10.00 «Сёння».
10.25 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 «Сёння».
13.25 «Асоба небяспечны!».
14.00 Фантастычны баявік «Няўрымслі-
вы».
16.00 «Сёння».
16.25 «Жаночы погляд».
17.00 Прэм’ера. Прыгодніцкі баявік «Цені 
мінулага».
19.00 «Сёння».
19.30 «Прафесія-рэпарцёр».
20.05 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.15 «Рускія сенсацыі». Інфармацыйны 
дэтэктыў.
22.15 «Ты не паверыш!».
23.10 Драматычны трылер «Берагавая 
ахова».
01.00 «Даст іст фантасціш».

09.30 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
10.00 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
Тайландзе. Жанчыны. Паўфінал.
11.00 Футбол. Кубак УЕФА. Групавы этап. 
2-і дзень.
12.00 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
1/4 фіналу.
13.45 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
1/4 фіналу.
15.30 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у 
Катары (Доха). Групавы этап.
16.30 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у Ката-
ры (Доха). Паўфінал. Прамая трансляцыя.
20.00 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 1-ы дзень. Прамая трансляцыя.
22.00 Бокс.
00.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Еўрапейскі суперпаядынак.
02.00 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 1-ы дзень.

7 ЛІСТАПАДА, ПЯТНІЦА

8 ЛІСТАПАДА, СУБОТА
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9 ЛІСТАПАДА, НЯДЗЕЛЯ

06.35 Д а к у м е н та л ь н а - п а з н а в а л ь н ы 
серыял «Таямнічы свет жывёл» Фран-
цыя).
07.00 Сямейная камедыя «Прыгоды чарад-
зейнага гусака» (Канада).
08.30 Альманах вандраванняў.
09.00 Навіны.
09.05 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Арсенал.
09.40 Камедыйны серыял «Як сказаў 
Джым» (ЗША). 2-я серыя.
10.15 Культурныя людзі.
10.50 Усе стыхіі.
11.25 «У свеце матораў». Аўтанавіны.
12.00 Навіны.
12.15 Камедыя «Ты - мне, я - табе» (СССР).
14.00 Дакументальны тэлефільм «Пяты 
фінскі».
14.30 Дакументальны серыял «Таямніцы 
забытых перамог» (Расія).
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.35 Nota Bene.
16.05 Прыгодніцкая камедыя «Перамож-
цы ў шоў» (ЗША).
17.50 Суперлато.
18.50 Меладрама «Я вам больш не веру» 
(Расія).
20.45 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае 
шоў.
21.00 «Панарама тыдня».
22.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэачасо-
піс.
23.05 Камедыя «Высокая мода» (ЗША).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.

09.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.55 «Шалапутныя нататкі».
10.15 Пакуль усе дома.
11.05 Фазэнда.
11.40 Разумніцы і разумнікі.
12.25 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пош-
та».
13.05 «Дарослыя казкі аб жывёлах». Даку-
ментальны фільм.
13.35 Лірычная камедыя «Тры дні ў Мас-
кве».
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 АНТ прадстаўляе: «Міжнародная 
панарама».
16.40 Тэорыя неверагоднасці. «Свет па той 
бок».
17.25 Прэм’ера. «Агульная тэрапія». Шмат-
серыйны фільм. 7-я серыя.
18.35 Прэм’ера АНТ: «Бітва гарадоў».
20.00 Контуры.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Дыханне плане-
ты».
21.40 Прэм’ера. Гістарычная драма «1612». 
Расія, 2007.
00.30 «Камедзі Клаб».
01.05 Камедыя «Салдацкі дэкамерон».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм «Незнаёмцы ў цягніку».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.35 «Сакрэтныя гісторыі».
07.25 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
07.55 Моладзевая камедыя «Нават не 
думай!». Расія, 2003г.
09.25 «Аўтапанарама».
09.55 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.50 «Вялікі сняданак».
11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серыял.
12.35 «Добры дзень, доктар!».

13.10 Фантастычны фільм «Чацвёртая 
планета». Расія, 1995г.
15.00 «Культурнае жыццё».
15.30 «Фантастычныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 « Н і ч о г а  с а б е ! » .  К а н ц э р т 
М.Задорнава.
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.30 Фільм «Парыж, я люблю цябе». Фран-
цыя-Швейцарыя-Ліхтэнштайн, 2006г.
22.45 «Спартовы тыдзень».
06.35 Па праграме
23.15 «Чэмпіянат свету па ралі 2008». 
Японія
00.15 С ТБ прадстаўляе: «Песні маёй 
душы». Канцэрт А.Саладухі
01.30 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял

07.40 Дабравест.
08.05 Мір вашай хаце.
08.15 Бухта капітанаў.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.05 Мультфільм.
10.15 Прыгодніцкі серыял «Госця з бу-
дучыні» (СССР).
11.30 Медычныя таямніцы.
12.05 Сезон ля дачы.
12.40 Клуб былых жонак.
13.55 Футбол. Чэмпіянат Беларусі. «Ды-
нама» (Мінск) - БАТЭ (Барысаў). Прамая 
трансляцыя.
15.55 Пасоўванне +.
16.10 Гаспадар.
16.45 «Спявай, душа. by». Народны фаль-
клорны ансамбль «Дубровіца».
17.15 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.30 Прафесійны бокс. Дж.Кальзаге 
– Р.Джонс.
19.50 «Цудоўная сямёрка». Суперфінал. 
Дзень 3-і.
20.30 Тэлебарометр.

20.50 Правы чалавека.
21.05 Экспедыцыя.
21.40 Вайсковая камедыя «Экватар» 
(Расія).
23.25 Свая музыка.
00.00 Пасоўванне +.

07.00 «Здабытак рэспублікі».
07.15 Экранізацыя рамана В.Каверына 
«Два капітаны». 1976 г. 2-я серыя.
08.30 «Як Знайка прыдумаў паветраны 
шар». Мультфільм.
08.50 «Вандраванні натураліста».
09.25 «Студыя Здароўе».
10.00 «Смехапанарама Яўгенія Петрася-
на».
11.00 Весткі.
11.10 «Сам сабе рэжысёр».
12.05 Прэм’ера. «Палтаўская баталія. 300 
гадоў пасля».
13.00 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
6. «Змова генералаў». 2 серыя.
14.00 Весткі.
14.15 Фільм «Прадаецца дэтэктар хлусні», 
Расія, 2005 г.
16.25 Прэм’ера. «Аншлаг і Кампанія».
18.25 «Сумленны дэтэктыў».
19.00 Весткі тыдня.
20.05 «Адмысловы карэспандэнт».
20.30 Вострасюжэтны фільм «Паляванне 
на піранню». 2006 г.
00.05 Прэм’ера. «Імя Расія».
01.15 Заканчэнне эфіру.

07.30 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.15 «Дзікі свет».
08.45 «Іх норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».

10.55 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.25 «Авіятары».
12.00 «Дачны адказ».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія пахаванні. Рыгор 
Кулік».
14.10 Камедыя «Не абуджайце спячага 
сабаку».
16.00 Сёння.
16.25 «Дужанне за ўласнасць».
17.00 Прэм’ера. Прыгодніцкі баявік «Цені 
мінулага».
19.00 «Сёння. Выніковая праграма».
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.35 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
21.15 «Галоўны герой».
22.25 «Рускія не здаюцца!».
22.55 Трылер «Я ведаю, хто забіў мяне».
00.55 «Футбольная ноч».

09.30 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 1-ы дзень.
10.30 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
1/4 фіналу.
12.15 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
1/4 фіналу.
14.00 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 2-і дзень. Прамая трансляцыя.
16.30 Тэніс. Выніковы Чэмпіянат WTA у Ка-
тары (Доха). Фінал. Прамая трансляцыя.
18.30 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 2-і дзень.
19.00 Снукер. Чэмпіянат Бахрэйна (Мана-
ма). 2-і дзень. Прамая трансляцыя.
22.00 Бокс.
23.45 Покер. Спаборніцтвы па хуткім 
покеры (Монца, Італія).
00.45 Футбол. Кубак свету ў Новай Зелан-
дыі. Жанчыны. Да 17 гадоў. Групавы этап. 
1/4 фіналу.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» распачынае падпіску на 2009 год. 
Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 
да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ЦІКАВА

Аднак у праваслаўнай царквы ў Беларусі 

праблемы абсалютна іншага характару. У 

2000 годзе меў месца скандал, калі РПЦ узна-

гародзіла Лукашэнку, які ўвогуле лічыць сябе 

атэістам, ордэнам Святога Уладзіміра. Другі раз 

гэту ўзнагароду атрымаў Зміцер Паўлючэнка, 

камандзір спецназу МУС, якога абвінавачва-

юць у арганізацыі выкраданняў палітыкаў і 

журналістаў. Тады беларускія апазіцыянеры і 

група расійскай інтэлігенцыі пад кіраўніцтвам 

Алега Басілашвілі звярнуліся ў РПЦ з просьбай 

устрымацца ад узнагароджання Паўлючэнкі, 

дадаўшы тэкст дакладу ПАСЕ, дзе спецназавец 

быў абвінавачаны ў забойствах. Аднак РПЦ 

зварот праігнаравала. 

«Новые Известия» (Расія) 

Беларусь патрапіла ў адзін спіс з Ісландыяй, 

Пакістанам, Венгрыяй і Украінай... Гэтая 

заціснутая паміж Расіяй і Польшчай краіна 

можа звярнуцца па дапамогу ў прыватным 

парадку да замежных цэнтральных банкаў і 

прыватных кампаній... Шматлікія краіны, якія 

развіваюцца, сутыкнуліся з праблемай выплаты 

замежнага доўга. Таксама па гэтых краін балю-

ча стукнула паніжэнне попыту на іх рэсурсы і 

тавары з-за запаволення сусветнай эканомікі. 

Попыт на асноўныя прадметы экспарту Беларусі 

— калійныя ўгнаенні і нафтапрадукты — значна 

скараціўся».

«The Independent» (Вялікабрытанія) 

Эксперты канстатуюць, што ў Лукашэнкі, 

відавочна, узніклі праблемы, у вырашэнні 

якіх магла б паспрыяць Расія. Аднак паколькі 

паседжанне Вышэйшага Саюзнага Савету 

пераносіцца на больш далёкі тэрмін, здаецца, 

прынцыповыя пытанні саюзнага будаўніцтва так 

і засталіся не вырашанымі. Нагадаем, што такімі 

з’яўляюцца пытанні адзінай валюты і канстыту-

цыйнага акту, які павінен прапісаць архітэктуру 

будучага аб’яднання. Як паведамлялася раней, 

саюзнае будаўніцтва затармазілася ў пытанні 

раўнапраўя саюзных суб’ектаў. Мінск гатовы 

да інтэграцыі выключна на роўных, Масква 

нагадвае пра розныя маштабы нацыянальных 

эканомік. 

«Независимая газета» (Расія) 

Адменна санкцый Еўрасаюзу ў адносінах да 

беларускіх чыноўнікаў можа пацягнуць за 

сабой і іншыя паслабленні з боку еўрапейскіх 

дзяржаў. Пасля адмены ЕС абмежаванняў на 

паездкі ў еўрапейскія краіны беларускіх чы-

ноўнікаў, улады Беларусі намагаюцца, каб пазі-

тыўныя моманты адлігі перш за ўсё закранулі 

эканамічную сферу. Прыкладам таму з’яўляецца 

правядзенне ў лістападзе ў Лондане эканаміч-

нага форуму. Акрамя таго, як заявіў на днях 

намеснік міністра замежных спраў, Беларусь 

хацела б падпісаць з Еўрасаюзам пагадненне 

пра гандаль, якое будзе тычыцца ўсіх сфераў 

гаспадаркі. Незалежныя эксперты лічаць, што 

далейшае развіццё эканамічных адносін Бела-

русі з краінамі ЕС цалкам магчымае.

«Deutche Welle» (Германія)

Уся гісторыя вышэйшых дзяржаўных кантак-

таў паміж Масквой і Мінскам мае адну зака-

намернасць: бліжэй да восені іх інтэнсіўнасць 

вырастае. Чым бліжэй Новы год і час плаціць 

за газ, тым часцей Лукашэнка шукае кантакты 

з расійскімі калегамі. Некалькі гадоў таму паміж 

Масквой і Мінскам быў узгоднены графік пасту-

повага павышэння коштаў на газ — яны мелі 

наблізіцца да рынкавых, без ніякіх ільготаў і зні-

жак, супраць чаго актыўна выступаў Лукашэнка. 

Аднак як лічыць зараз — не вельмі зразумела. 

Нафта дэманструе цуды акрабатыкі. 

«Известия» (Расія)

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

ВЫБАРЫ ПРЭЗІДЭНТА. 
ЯК УСЁ ПАЧЫНАЛАСЯ

Алег ПЯТРОЎ

Цяперашнія выбары 
ў ЗША гістарычныя не 
толькі таму, што на двары 
крызіс, а прэзідэнтам можа 
ўпершыню стаць чарнаскуры 
амерыканец. У гэтыя дні 
спаўняецца 220 гадоў, як 
адбыліся першыя выбары 
прэзідэнта ЗША. 

Прэзідэнцкая кампанія 1778 
года выглядала пародыяй на ця-
перашняю. Яна цягнулася ўсяго 
два месяцы. Ніякай інтрыгі не 
было. Маладая рэспубліка ўяў-
ляла сабой федэрацыю асобных 
штатаў, якіх аб’ядноўвала не 
шмат рэчаў. Была адна толькі 
фігура Джорджа Вашынгтона 
— кіраўніка амерыканскай арміі 
часоў вайны за незалежнасць. 
Не дзіўна, што палітычная элі-
та краіны хацела бачыць якраз 
Вашынгтона на пасадзе прэзі-
дэнта.

Адзіная праблема заключала-
ся ў самім Вашынгтоне. Ён упар-
та не хацеў быць прэзідэнтам. 
Казаў, што і так зашмат зрабіў 
для дзяржаўнага будаўніцтва 
і марыць дажыць рэшту дзён у 
сваім маёнтку ў Маунт Вернон. 
Аднак нарэшце Джорджа перака-
налі. Заставалася фармальнасць 
— прэзідэнцкія выбары.

Першыя выбары прэзідэнта 
ЗША цягнуліся са снежня 1788 
па студзень наступнага года. У 
краіне на той момант пражывалі 
прыкладна 4 мільёна чалавек, 
аднак да выбарчых участкаў 
дайшлі толькі сорак тысяч. Кажу-
ць, што прычынай стала вельмі 
дрэннае надвор’е.

Нарэшце сабралася Калегія 
выбаршчыкаў, якая па закону 
і абірае кіраўніка дзяржавы. 
Усяго з 13 адзінак федэрацыі 
прысутнічалі пасланцы дзесяці 
штатаў. Паўночная Караліна і 
Род Айленд на той момант яшчэ 
не ратыфікавалі канстытуцыю. 

А парламент штату Нью-Йорк 
проста пасварыўся з цэнтрам і ў 
якасці помсты адмовіўся дасыла-
ць прадстаўнікоў. Прысутнічаў і 
Вашынгтон, якому, каб даехаць 
на месца выбараў, спатрэбілася 
пазычаць грошы: з-за неўрад-
жаю ён меў вялікія эканамічныя 
праблемы. 

Тым не менш, кворум быў. 69 
чалавек меліся абраць прэзідэнта 
і віцэ-прэзідэнта. 

4 лютага 1789 года ў Нью-Йорку 
калегія выбаршчыкаў аднагалос-
на прагаласавала за кандыдатуру 
Джорджа Вашынгтона. Віцэ-
прэзідэнтам стаў Джон Адамс.

Ніякіх асаблівых урачыстасцяў 
з нагоды абрання прэзідэнта ў краі-
не не было. Штаты былі слабым 
дзяржаўным утварэннем. У войску 
ЗША на той момант служылі ўсяго 
600 чалавек. Нават на плантацыях 
Джорджа Вашынгтона працавала 
людзей больш, чым ва ўсім апара-
це выканаўчай улады. У сакрата-
рыяце прэзідэнцкай адміністра-
цыі працавалі ўсяго 6 чыноўнікаў. 
МЗС Штатаў меў гадавы бюджэт у 
8000 долараў ЗША.

Насуперак негатыўным прагно-
зам, кадэнцыя Вашынгтона аказа-
лася вельмі ўдалай. Ён не дапусціў 
сепарацыі паўднёвых штатаў, не 
даў уцягнуць краіну ў вайну паміж 
Англіяй і Францыяй, стабілізаваў 

фінансавую сістэму. Яшчэ да 
канца першай кадэнцыі пачалася 
грамадская кампанія за тое, каб 
Вашынгтон застаўся на пасадзе 
гаранта яшчэ на чатыры гады. 

Ён зноў даў сябе ўгаварыць, 
хаця вельмі хацеў на пенсію. У 
1793 годзе па сцэнару першых 
адбыліся другія выбары прэзідэ-
нта ЗША. 

У прынцыпе, Вашынгтон мог 
балатавацца і ў трэці раз: на той 
момант колькасць прэзідэнцкіх 
тэрмінаў не была абмежаванай. 
Аднак здароўе ў 60-гадовага Ва-
шынгтона было ўжо кепскім. У 
дадатак у яго назіраліся частыя 

правалы ў памяці, 
Вясной 1796 года Вашынгтон 

пайшоў на пенсію. Ніводны з 
палітыкаў, які жадаў быць прэзі-
дэнтам, не меў такога аўтарытэ-
ту, як першы прэзідэнт. У краіне 
пачалася першая сапраўдная 
выбарчая кампанія. Галоўнымі 
праціўнікамі былі Адамс (Пар-
тыя федэралаў) і Джэферсан (рэс-
публіканцы). 

Супрацьстаянне было вельмі 
вострым. З’явілася нешта кш-

талту палітычнай рэкламы. У 
адной з улётак рэспубліканцаў 
пісалася, што «Джон Адамс не 
верыць у роўнасць грамадзян». 
Затое медыя, блізкія да Адамса, 
называлі Джэферсана ледзь не 
шпіёнам Францыі. 

У выніку на Калегіі выбарш-
чыкаў, набраўшы толькі на тры 
галасы больш за канкурэнта, пе-
рамог Адамс. Праўда, у 1800 годзе 
Джэферсан узяў рэванш. 

Выбары 1800 года сталі пер-
шымі, на якіх быў задзейнічаны 
так званы «чорны піяр». Пра-
ціўнікі рэспубліканцаў распаў-
сюджвалі плёткі, што Джэферсан 
з’яўляецца бацькам шматлікіх 
мулатаў на сваёй плантацыі, 
шалёным атэістам, прыхільнікам 
якабінцаў, у якіх хоча пазычыць 
ідэю Вялікага тэрору супраць 
арыстакратаў. Не адставалі і апа-
ненты. Рэспубліканцы малявалі 
Адамса як тырана і прыдурка. 
Запускалі чуткі, што Адамс збіра-
ецца ажаніць свайго сына з адной 
з дачок брытанскага караля, зас-
наваць дынастыю і зруйнаваць 
рэспубліканскі лад. 

Цікавай была развязка гэтай 
прапагандысцкай вайны. Спачат-
ку ў прэсу трапіў прыватны ліст, 
які напісаў лідэр федэралістаў 
Гамільтан. Аўтар пісаў, што 
ягоны сябра па партыі Джон 
Адамс фактычна не пасуе пасадзе 
прэзідэнта. Публікацыя выкліка-
ла шок у грамадстве, і перавага 

рэспубліканцаў у Калегіі выбар-
шчыкаў была абсалютнай. 

Аднак калі дайшло да гала-
савання, то аказалася, што Джэ-
ферсан і Бур (іншы рэспубліка-
нец) атрымалі роўную колькас-
ць галасоў. Па Канстытуцыі, у 
такіх выпадках імя прэзідэнта 
павінна была назваць Палата 
прадстаўнікоў, дзе большасць 
мелі федэралы — праціўнікі рэс-
публіканцаў. 35 разоў пытанне 
пра тое, хто будзе прэзідэнтам, 

выстаўлялася на галасаванне, і 
ніводнага разу ні Джэферсан, ні 
Бур не атрымлівалі патрэбнай 
колькасці мандатаў. Патавую 
сітуацыю ўдалося развязаць зга-
данаму вышэй Гамільтану. У яго 
быў нейкі асабісты зуб на Бура, і 
ён як старшыня партыі пераканаў 
частку дэпутатаў галасаваць на 
карысць Джэферсана. 

Гісторыя на гэтым не закан-
чваецца: Бур, які не дараваў Га-
мільтану ягонага ўчынку, дабіўся 
дуэлі з апошнім. Гамільтан, за 
спіной якога было дзесяць паспя-
ховых дуэляў, пагадзіўся. Аднак 
гэтым разам перамог навічок: 
11 ліпеня 1804 года Бур параніў 
Гамільтана, і той на наступны 
дзень памёр ад ранаў.

Вось так пачыналася гісто-
рыя выбараў прэзідэнтаў ЗША. 
Застаецца дадаць, што ў першых 
прэзідэнтаў Штатаў, калі б яны 
балатаваліся ў Белы дом зараз, 
не было б ніводнага шансу. Не 
будзем нават звяртаць увагу на 
той момант, што амаль усе яны 
мелі чарнаскурых нявольнікаў. 
Акрамя ўсяго ім бракавала фота-
генічнасці і мастацтва дэмагогіі 
— таго, на чым зараз трымаюцца 
сучасныя выбарчыя тэхналогіі.

Твар Вашынгтона быў пакрыты 
сыпам воспы. На момант абран-
ня прэзідэнтам у яго быў толькі 
адзін зуб — следства любові да 
арэхаў у дзяцінстве. Натуральна, 
дзяржава набыла яму пратэз, ад-
нак з ім асабліва не пагаворыш. 
Таму Вашынгтон намагаўся менш 
з’яўляцца на публіцы. Што да 
яго паслядоўнікаў, то Адамс быў 
ніжэй сярэдняга росту. Акрамя 
таго, часта зрываўся і паводзіў сябе 
істэрычна. Джэферсан, хаця і быў 
адным з самых перадавых людзей 
свайго часу, быў вельмі дрэнным 
аратарам. Затое любіў выпіць і 
дапіўся да таго, што напрыканцы 
жыцця прыйшлося абвесціць 
грамадскую акцыю накшталт «да-
памажы былому прэзідэнту неяк 
звесці канцы з канцамі». 

На фоне этыкі першых прэзі-
дэнтаў ЗША проста анёлам вы-
глядае скандальны Біл Клінтан, 
якога ў свой час амаль сцерлі ў 
парашок за тое, што той, па яго 
словах, два разы ў юнацкія гады 
паліў марыхуану. Можна толькі 
ўявіць, як смяяліся б з гэтага ін-
цыдэнту першыя кіраўнікі ЗША. 
Вядома, што Вашынгтон і Джэ-
ферсан мелі цэлыя плантацыі 
індыйскай марыхуаны. Увогуле, 
яны разводзілі яе для патрэбаў 
гаспадаркі, аднак гісторыкам 
вядома, што першыя прэзідэнты 
ведалі і іншыя вартасці гэтай 
культуры. 

Выбары 1800 года сталі першымі, на якіх быў задзейнічаны 

так званы «чорны піяр»
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�МЕРКАВАННЕ

КРЫЗІС НА ДАНБАСЕ: 
УСЁ БУДЗЕ ЯШЧЭ ГОРШ 

Калі ў Беларусі праяўляюцца 
толькі першыя зарніцы 
сусветнага эканамічнага 
крызісу, то Украіну ён 
ўжо зачапіў на поўніцу. 
Найбольшая стагнацыя 
назіраецца ў металургічнай 
галіне, якая проста стала. Як 
жывуць ва ўмовах крызісу 
простыя рабочыя і на што 
яны спадзяюцца? Пра гэта 
журналіст «НЧ» размаўляе з 
Іванам Сурыным, працаўніком 
металургічнага камбінату 
горада Макеўка (Данецкая 
вобласць).

— Наколькі буйное ваша 

прадпрыемства і якое месца 

яно займае ў інфраструктуры 

горада? 

— У Макееўцы пражывае каля 
300 тысяч чалавек. Гэта развіты 
прамысловы цэнтр. У металур-
гічнай галіне працуе каля дзесяці 
тысяч чалавек. Праўда, лепш 
сказаць, працавала — зараз цэхі 
не працуюць. Большасць пра-
цоўных пасля пачатку крызісу 
перавялі на нейкія рамонтныя 
працы. Акрамя таго, далі яшчэ 
адзін дадатковы выходны. 

— Якія заробкі былі ў ме-

талургаў да крызісу, і як пра-

цадаўца разлічваецца з вамі 

зараз? 

— Да крызісу мы атрымлівалі 
прыблізна 1500–2000 грывен. Гэта 
каля 300–400 долараў ЗША. Праў-
да, трэба адзначыць, што заробкі 
ў нас, калі браць па Данбасу, 
невялікія. На заводзе імя Ільіча 
ў Марыупалі металургі атрым-
лівалі ў некалькі разоў больш. 
Тут шмат залежыць ад адмініст-
рацыі. У Марыупалі дырэктар 
застаўся яшчэ з савецкіх часоў. 
Ён сам пачынаў на тым заводзе 
працоўную кар’еру, і таму мен-
талітэт у яго абсалютна іншы. У 
нас дырэктар проста прызначаны 
Ахметавым, якому належыць 
прадпрыемства. 

Пасля пачатку крызісу нас 
інфармавалі, што заробак мы 
атрымаем не поўнасцю. Дадуць 
толькі частку. Усе чакаюць дня 
зарплаты. Калі дадуць вельмі 
мала, будуць нейкія пратэсты. 
Аднак нічога сур’ёзнага, мяркую, 
не адбудзецца. 

— Чаму ты не верыш, што 

крызіс можа выклікаць сацы-

яльны рух? Данбас славіцца 

сваімі прафсаюзнымі трады-

цыямі. На працягу 90-х гадоў 

тут некалькі разоў адбываліся 

моцныя страйкі.

— Тыя часы даўно мінулі. 
Вярхі прафсаюзаў сталі, як у 
савецкія часы, часткай адмініст-
рацыі. Праблема ў тым, што 
цяперашні крызіс не першы. На 
маёй памяці гэта ўжо трэці або 
чацвёрты. Проста папярэднія 
крызісы былі выкліканыя не 
глабальнымі фактарамі, а дрэн-
най працай менеджменту. На-
прыклад, не знайшлі кліента або 
не дамовіліся з транспартам — і 
завод стаў. Заробак, адпаведна, 

тады таксама скарачаўся. Кожны 
крызіс выклікаў пэўнае незада-
вальнне сярод працоўных. Аднак 
паступова ўсе прызвычаіліся 
да такога кшталту катаклізмаў 
і псіхалагічна ставяцца да іх 

больш-менш абыякава. Самыя 
актыўныя і ініцыятыўныя людзі 
першымі ў такой сітуацыі сыход-
зілі з заводу. 

— Ці не паспрабуе апазіцый-

ная Партыя рэгіёнаў скарыс-

тацца крызісам, каб набраць 

сабе пунктаў? Тым больш, на 

носе датэрміновыя парла-

менцкія выбары.

— Яны ўжо спрабуюць. Да нас 
у горад не так даўно прыязджаў 
Віктар Януковіч. Выступаў перад 
грамадскасцю. Казаў, што прычы-
на крызісу — некампетэнтнасць 
кабінету Цімашэнка, абяцаў, 
што ў выпадку перамогі Партыі 
рэгіёнаў усё будзе інакш і г.д. Ад-
нак Рэгіёнам мала хто дае веры. 
Яны апошніх гадоў пяць цалкам 
кантралююць увесь апарат улады 
ў Данбасе, аднак відавочна, што 
яны проста абслугоўваюць інтарэ-
сы алігархічнага клану. Я быў 
сведкам рэакцыі простых людзей 
на з’яўленне картэжу Януковіча 
ў Макееўцы. Яны лаяліся, казалі 
нешта кшталту: «Вось прыехаў, 
адны пробкі з-за яго».

— У такім разе,  хто з 

палітыкаў можа скарыстац-

ца крызісам? 

— Як не дзіўна, расце рэй-
тынг Цімашэнка, асабліва сярод 
пенсіянераў. Гэта можна патлу-
мачыць яе папулісцкай сацыяль-
най палітыкай — трошкі падняла 
пенсіі і пачала выплаты даўгоў 
Сберкасаў СССР. Нарэшце, на 
фоне лідэраў Партыі рэгіёнаў і 
«Нашай Украіны» Юлія выглядае 
як меншае зло. Дарэчы, гэты ас-
пект прымушае Юшчанку і Яну-
ковіча шукаць агульную мову. За-
раз у Партыі рэгіёнаў ідзе чыстка 
так званай групы Клюева (адзін 
з лідэраў партыі, які выступаў 
за саюз Партыі рэгіёнаў і Юліі). 
Мяркую, што Юшчанка і Яну-
ковіч будуць фармаваць адзіны 
блок на выбарах прэзідэнта ў 2011 

годзе. Яшчэ больш дзіўны фено-
мен — нечаканая хваля любові ў 
грамадстве да былога прэзідэнта 
Леаніда Кучмы, які абсалютна не 
карыстаўся ніякай павагай, калі 
сыходзіў з палітыкі. Сёння вакол 

яго фармуецца міф, падобны 
на міф Брэжнева. З настальгіяй 
кажуць, што пры Кучме была 
палітычная стабільнасць, моцная 
грыўна і эканамічны ўздым.

— Крызіс неяк змяніў паў-

сядзённую атмасферу вашага 

горада? 

— Пакуль не вельмі моцна. 
Хіба, піць сталі больш. Аднак з-за 
непрадказальнасці адчуваецца 
пэўны псіхалагічны дыскамфорт. 
Ажыятаж вакол курсу грыўны, 
якая падае штодня. Людзі ганя-
юцца за валютай. Ходзяць чуткі, 
што ні сёння-заўтра лопнуць банкі. 
У суседнім двары мужчына забіў 
бамжа, які, як яму падалося, хацеў 
скрасці яго металалом — у нас 
шмат хто збірае металічны лом на 
продаж. Бізнес не вельмі прыбыт-
ковы, аднак у часы крызісу надзей-
на гарантуе нейкую капейку.

— Якія прагнозы на будучы-

ню? 

— Мяркую, што ўсё будзе яшчэ 
горш. Зараз чакаем выдачы за-
робкаў. Калі дадуць грывен 800 — 
нармальна. Цалкам рэальна, што 
проста паставяць перад выбарам: 
або працуеце амаль за капейкі і 
чакаеце канца крызісу, або — да 
пабачэння. Пагроза беспрацоўя 
вельмі сур’ёзная. Зараз у асярод-
дзі рабочых папулярны анекдот: 
сустракаюцца падчас крызісу два 
бізнесмена. Адзін кажа: «Я перас-
таў даваць працоўным заробак, і 
больш таго, нават патрабаваў, каб 
яны плацілі за прыход на працу. 
Дык яны, гады, у офісах начуюць 
і суткамі працуюць». Адзіны, хто 
нічога не згубіць у гэтай сітуацыі, 
— Ахметаў, якому належыць 
завод. Завод у цэнтры гораду. У 
любы момант ён можа парэзаць 
яго на металалом і пабудаваць 
нейкі офісны цэнтр. Так рабілі 
шматлікія алігархі, калі іхнія 
заводы доўгі час не прыносілі 
прыбытку. 

ВЫБАРЫ 
Ў ЛІТВЕ І ЧЭХІІ
ПАЛІТЫКА Ў АДНОСІНАХ ДА БЕЛАРУСІ 
ЗАСТАЕЦЦА РАНЕЙШАЙ

�ПАСЛЯ ПАДЗЕЙ

Амаль адначасова 
з выбарамі ў Плату 
прадстаўнікоў РБ праходзілі 
парламенцкія выбары ў Літве 
і ў Чэхіі. Толькі, у адрозненні 
ад Беларусі, выбары гэтыя 
адбываліся ў барацьбе і 
канкурэнцыі, у два туры. 

У Літве пераабіраўся ўвесь 
склад аднапалатнага парламен-
та. У Чэхіі іспыт перад электа-
ратам трымала адна трэць дэ-
путатаў верхняй палаты. Такая 
норма чэшскай канстытуцыйнай 
практыкі — аднаўленне складу 
сенатараў на адну траціну раз 
на два гады. 

У абодвух краінах па выніках 
выбараў адбылася змена ўлады. 
У Літве левыя — сацыял-дэмак-
раты — саступілі правым, у 
Чэхіі — наадварот. 

Нармальны працэс, звычайная 
ракіроўка. Своеасаблівы ўрок ад 
выбаршчыкаў на неадпаведнас-
ць палітыкі кіруючай каманды 
людскім чаканням. А там — новы 
цыкл палітычнай барацьбы ў ста-
новішчы апазіцыі з магчымым 
вяртаннем на вядучыя ролі. 

У Літве кансерватыўная пар-
тыя «Саюз Айчыны — Хрыс-
ціянскія дэмакраты» пасля 
праведзеных 26 кастрычніка 
парламенцкіх выбараў атрыма-
ла 45 месцаў са 141 у вышэйшым 
заканадаўчым органе Літвы. 
27 кастрычніка кансерватары 
аб’явілі аб фармаванні правя-
чай кааліцыі з Партыяй на-
роднага адраджэння, Саюзам 
цэнтрыстаў і лібералаў і Рухам 
лібералаў, якія разам валодаюць 
80 дэпутацкімі мандатамі.

28 кастрычніка прэзідэнт 
Валдас Адамкус сустрэўся з 
лідэрам «Саюза Айчыны» Ан-
друсам Кубілюсам і даручыў 
яму сфармаваць новы ўрад, 
пятнаццаты па ліку з моманту 
атрымання краінай у 1991 годзе 
незалежнасці.

Андрус Кубілюс пасля сус-
трэчы з Валдасам Адамкусам 
заявіў журналістам пра пада-
бенства яго поглядаў з погля-
дамі прэзідэнта на «сітуацыю ў 
краіне і праблемы, што чакаюць 
будучую ўладу і ўсё літоўскае 
грамадства». 

Змена ўлады праз дэмакра-
тычную працэдуру на свабод-
ных выбарах не азначае поўнай 
змены палітыкі. Карэкціроўка 
і пераемнасць — уласцівасць 
дэмакратычна арганізаванай 
палітычнай сістэмы. Помста і 
пераслед апанентаў — рыса аўта-
рытарных рэжымаў, дзе змены 
адбываюцца праз перавароты. 

У інтэрв’ю БелаПАН сябра 
прэзідыума партыі «Саюз Айчы-
ны», заснавальнік парламенц-
кай групы «За дэмакратычную 
Беларусь» Раса Юкнявічэне ска-
зала, што «дыялог з уладамі Бе-
ларусі залежыць ад іх далейшых 
дзеянняў». У праграме партыі, 

падкрэсліла яна, закладзены 
праеўрапейскі курс развіцця Лі-
твы, і палітычныя сувязі будуць 
фарміравацца, у прыватнасці, у 
залежнасці ад знешнепалітыч-
нага курсу афіцыйнага Мінска, 
якім бы ён не быў, «празаходні 
ці антызаходні».

Юкнявічэне адзначыла, што 
палітыка Еўрасаюзу ў дачынен-
ні да Беларусі таксама вельмі 
сур’ёзна залежыць ад дэмакра-
тычных тэндэнцый у палітыцы 
Беларусі і што Вільнюс «вельмі 
пазітыўна ставіцца да развіцця 
адносін з Беларуссю, каб краіна 
разам з Літвой заняла сваё месца 
ў Еўропе».

У Чэхіі па выніках другога 
тура выбараў сацыял-дэмакра-
ты перамаглі ў 22 з 26 акругах.

Старшыня Чэшскай сацыял-
дэмакратычнай партыі Іржы 
Пароўбек заклікаў да правядзен-
ня датэрміновых выбараў, з той 
прычыны, што «выбаршчыкі 
далі ясна зразумець пра сваё 
жаданне прынцыповых перамен 
у структурах улады».

На сённяшні дзень сацыял-
дэмакратам у Сенаце належыць 
29 месцаў з 81. Грамадзянская 
партыя (ГДП) — буйнейшая 
ўрадавая — мае 35 сенатараў. 
Кіруючая кааліцыя страціла 
9 мандатаў. Старшыня ГДП, 
прэм’ер міністр Мірэк Топала-
нек, не выключае магчымасці 
сваёй адстаўкі з вышэйшай 
партыйнай пасады. 

Але і ў Чэхіі змена ўлады не 
змяняе кардынальным чынам 
знешняй палітыкі Прагі ў дачы-
ненні, у прыватнасці, да Бела-
русі. Што і пацвердзіў працоўны 
візіт дэлегацыі Міністэрства 
замежных спраў Чэхіі на чале з 
намеснікам міністра Томашам 
Поэрам у нашу краіну.

Дэлегацыя мела шэраг суст-
рэч як з прадстаўнікамі афіцый-
най улады, так і з апазіцыйнымі 
дзеячамі — Вінцуком Вячоркам, 
Анатолем Лябедзкам, Віктарам 
Карняенкам, Алесем Міхалеві-
чам і Паўлам Севярынцам. 

Па меркаванні беларускіх 
дэмакратаў, вельмі важна, што 
еўрапейскія палітыкі абмяркоў-
ваюць свае прапановы з бела-
рускімі чыноўнікамі і лідэрамі 
апазіцыі, якая, у сваю чаргу, мае 
свае канкрэтныя прапановы і 
спрабуе іх данесці да як мага 
большай колькасці еўрапейскіх 
палітыкаў і структураў.

На афіцыйным узроўні чэшс-
кая дэлегацыя абмяркоўвала не 
толькі стасункі на лініі Мінск—
Брусель, але і двухбаковае бела-
руска-чэшскае супрацоўніцтва. 
Пытанне актуальнае, паколькі 
двухбаковыя адносіны паміж 
Беларуссю і Чэхіяй не адбывалі-
ся цягам шасці гадоў. Прэм’ер-
міністр Чэхіі Мілаш Земан быў 
апошнім палітыкам, які наведаў 
Мінск у 2002 годзе.

Па матэрыялах БелаПАН 
і «Ерапейскага радыё»

Дзіўны феномен — нечаканая хваля любові ў грамадстве 

да былога прэзідэнта Леаніда Кучмы, які абсалютна 

не карыстаўся ніякай павагай, калі сыходзіў з палітыкі
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АЛЕКС САЛМОНД 

Эканамічны крызіс, які ахапіў 

эканоміку Вялікабрытаніі, 

паставіў пад сумнеў галоўны 

праект жыцця кіраўніка шатланд-

скай аўтаноміі і лідэра мясцовых 

нацыяналістаў — правядзенне 

ў 2010 годзе рэферэндуму аб 

незалежнасці краю ад Англіі. Па-

першае, калі б не дапамога Лон-

дану, галоўны банк Шатландыі 

Royal Bank of Scotland аказаўся б 

банкрутам. Па-другое, відавочна, 

што маленькая Шатландыя без 

рэсурсаў багатай Англіі не магла 

б абараніць сябе ад наступстваў 

крызісу. «Жадаем быць малень-

кай краіны Еўропы, як Ісландыя 

або Ірландыя», — гэты лозунг нацыяналістаў, які дапамог ім атрымаць 

перамогу на выбарах у парламент паўтары гады таму, цяпер падобны на 

нейкі жарт. Гаспадаркі Ісландыі і Ірландыі найбольш пацярпелі ад крызісу. 

Адразу ж змянілася і стаўленне насельніцтва да ідэі незалежнай Шатлан-

дыі. Адпаведна вынікам сацыялагічных апытанняў, калі плебісцыт пра-

ходзіў бы зараз, толькі 31 працэнт шатландскіх выбаршчыкаў галасавалі 

б за самастойную дзяржаву. Між тым, супраць незалежнасці выступаюць 

43 працэнты шатландцаў. Аднак сам Салмонд упэўнены, што тэндэнцыю 

можна зламаць. Нацыяналісты робяць стаўку на падтрымку «сацыялкі», 

адукацыі і сістэмы дзяржаўнай медыцыны. Адпаведна прагнозам, хутка 

ў Лондане да ўлады прыйдуць кансерватары — заўзятыя прыхільнікі 

ліберальнай эканомікі. Натуральна, яны паспрабуюць зачыніць сацы-

яльныя праграмы ў Шатландыі, што, на думку Салмонда, выкліча выбух 

нацыянальных пачуццяў і прымусіць шатландцаў галасаваць у 2010 

годзе за суверэнітэт. 

ВІКТАР ЮШЧАНКА

Да ўсіх праблем украінскага 

прэзідэнта — сварка з Ціма-

шэнка, эканамічны крызіс — да-

даўся яшчэ і русінскі сепаратызм. 

Русінамі называе сябе некалькі 

дзесяткаў тысяч жыхароў Закар-

пацкай вобласці Украіны, якія 

лічаць, што ўяўляюць асобны ад 

украінцаў этнас. У мінулую суботу 

ў Мукачава адбыўся еўрапейскі 

кангрэс падкарпацкіх русінаў, 

на якім быў прыняты мемарандум аб аднаўленні дзяржаўнасці русінаў 

і стварэнні асобнай адміністратыўнай аўтаномнай адзінкі ў складзе Ук-

раіны пад назвай «Падкарпацкая Русь». Цікава, што падмуркам русінскай 

дзяржаўнасці называецца існаваўшая ў 1938 годзе пасля развалу Чэхасла-

вакіі, куды на той час уваходзіла Закарпацце, дзяржаўнае фармаванне 

Закарпацкая Украіна. Заснавальнікі Закарпацкай Украіны лічылі свой край 

часткай украінскай этнічнай тэрыторыі. Так ці інакш да 1 снежня Кангрэс 

прапанаваў дэпутатам абласной рады падтрымаць тэкст Мемарандуму. 

У мінулым годзе гэты орган сваёй пастановай прызнаў існаванне нацы-

янальнасці «русіны». Заява русінаў выклікала жорсткую рэакцыю ўкраінс-

кіх нацыяналістаў, якія бачаць у русінскім руху пятую калону Масквы. Яны 

дружна патрабавалі ад Юшчанкі «нейтралізаваць падрыўную дзейнасць 

сепаратыстаў». Юшчанка апынуўся ў супярэчлівай сітуацыі: з аднаго боку, 

яму патрэбныя галасы электарату на Заходняй Украіне, якая традыцыйна 

выступае супраць русінскай ідэі. З другога боку, філіял ягонай партыі 

«Наша Украіна» на Закарпацці год таму галасаваў за прызнанне русінаў 

як асобнага народу. 

ДАНІЭЛЬ АРТЭГА 

Прэзідэнт Нікарагуа, стар-

шыня партыі Сандынісцкі 

фронт нацыянальнага вызва-

лення, не дарма першы пасля 

Расі і  прызнаў незалежнасць 

Абхазіі і Паўднёвай Асеціі. Яго 

сімпатыя да расійскіх парадкаў 

таксама праявілася ў апошняй 

хвалі пераследу няўрадавых арганізацый. Прычынай рэпрэсіяй стала 

грамадзянская кампанія, якую арганізавала адна з жаночых груповак 

супраць прынятага два гады таму з ініцыятывы Артэгі закону, які забара-

няе аборты. На думу ініцыятараў пратэстаў, гэты закон быў папулісцкім 

— сандыністы хацелі атрымаць сімпатыі касцёла, не ўлічваючы пры 

гэтым кепскі стан медыцыны ў краіне. Так ці інакш, змагацца з крыты-

кай Артэга вырашыў арыгінальна. 10 кастрычніка паліцыя ўварвалася 

ў офіс арганізацыі жанчын і канфіскавала ўсю тэхніку і бухгалтэрыю. 

У афіцыйнай прэсе заявілі, што падчас вобыску былі знойдзеныя 

дакументы, якія сведчаць пра тое, што праз феміністак у Нікарагуа з 

Еўропы ідуць грошы на арганізацыю аранжавай рэвалюцыі. Сваё слова 

сказалі лаяльныя рэжыму царкоўнікі, якія ў сваіх пропаведзях назвалі 

грантавыя грошы «грашыма сатаны». Застаецца дадаць, што мясцовая 

грамадзянская супольнасць не засталася пасіўнай. Пісьменнікі, дзеячы 

культуры і журналісты, пачалі акцыю «Горш чым у Самосы», намякаючы 

на тое, што ўчынкі Артэгі нагадваюць палітыку Самосы, былога сумна 

вядомага нікарагуанскага дыктатара. 

Спісы забароненых так званых «экстрэмісцкіх 

выданняў» растуць штодзень, але па якому 

прынцыпу яны складаюцца, ніхто не ведае. Мелі месца 

першыя выпадкі крымінальных спраў, узбуджаных 

за запісы ў блогах

«РУСКІ МАРШ»
Алег НОВІКАЎ

4 лістапада ў Расіі адзначаюць 
Дзень народнага адзінства 
— свята, якое на сёння па 
сутнасці прыватызавалі 
фашысты. 

4 лістапада стала святам 
толькі тры гады таму. Нату-
ральна, галоўным матывам 
уладаў рэфармаваць каляндар 
чырвоных датаў была праблема 
7-га лістапада — дня кастрыч-
ніцкай рэвалюцыі. За 70 гадоў 
праўлення бальшавікоў у абы-
вацельскім лексіконе ў сувязі 
з гэтай датай моцна прапісаўся 
тэрмін «ноябрьские выходные». 
Па інерцыі яго святкавалі і 
пасля развалу СССР. 

У якасці эрзацу расіянам пра-
панавалі святкаваць прыклад-
на ў тыя ж лістападаўскія дні 
Д з е н ь  в ы з в а л е н н я  М а с к в ы 
ад войскаў Рэчы Паспалітай. 
Сярэдні расійскі абывацель сла-
ба ведае тыя часы, не кажучы 
ўжо пра незразумелы рытуал 
святкавання. Сітуацыяй ска-
рысталіся правыя радыкалы, 
якія правялі ў 2005 годзе гучную 
акцыю «Рускі марш». З таго 
часу маршыраваць 4 лістапада 
стала для іх традыцыяй. Адпа-
ведна, гэты дзень стаў выклі-
каць у свядомасці асацыяцыі з 
брытагаловымі юнакамі. 

На першы погляд, у гэтым 
годзе сцэнар паўтараецца. Пра-
вадыры ультраправых абяцаю-
ць вывесці сваіх прыхільнікаў 
на вуліцы 50-ці расійскіх гара-
доў. Толькі ў Маскве адбудуцца 
тры вулічныя шэсці правых ра-
дыкалаў. Калі верыць лідэрам 
нацыяналістаў, на сталічны 
Марш выйдуць каля 10000 чала-
век (у мінулым годзе мерапры-
емства сабрала каля 2000). 

Парадаксальна, аднак, на 
думку прадстаўнікоў улады, 
«Рускі марш–2008» адбудзецца 
на фоне спаду актыўнасці пра-
вых радыкалаў. Так, за ўсё лета 
2008-га было зарэгістравана 70 
выпадкаў гвалту на расавай 
глебе. Для параўнання, у той 

жа перыяд 2007 года іх было 170, 
прычым 17 чалавек было забіта. 
За ўсё лета — традыцыйны се-
зон актывізацыі нацыяналістаў 
— правым не ўдалося арганіза-
ваць ні аднаго скаардынаванага 
масавага мерапрыемства.

Галоўным чыннікам паляп-
шэння сітуацыі сталі дзеянні 
ўладаў,  якія ўпершыню за-
непакоіліся з ’явай правага 
экстрэмізму. У пачатку года 
па краіне пракацілася хваля 
арыштаў лідэраў цэнтраў скін-
хедаў. Да суду былі даведзеныя 
дзве справы. Фігурант першай 
— хлопец, які забіў двух ча-
лавек. Па другой праходзіць 

лідэр групоўкі, за якой цягнец-
ца след забойстваў 19 чалавек. 
Адначасова суды пачалі больш 
жорстка ставіцца да праяў 
нацыянальнай і расавай ксена-
фобіі. Усяго ў 2008 годзе было 
вынесена 15 прысудаў па арты-
кулах за знявагу нацыянальнай 
годнасці. 

Сярод асуджаных ёсць на-
ват міліцыянты. Адзін з  іх 
— кіраўнік РАУС, які быў свед-
кам збіцця супрацоўнікамі 
ДАІ чалавека неславянскай 
знешнасці, але не толькі не 
прыпыніў бойку, а далучыўся 
да яе. У Пецярбургу прысуд вы-
неслі міліцыянту, які стварыў 
неанацысцкі сайт. 

Другі чыннік пазітыўнай 
тэндэнцыі — склочны характар 
лідэраў правых радыкалаў, 
кожны з якіх бачыць сябе фюрэ-
рам нацыі. Ядром арганізавана-
га праварадыкальнага руху ў 
Расіі апошніх гадоў з’яўляецца 
«Рух супраць нелегальнай іміг-
рацыі» (ДПНИ), які вызначыўся 
таксама ў ролі арганізатара 
«Рускіх маршаў». За апошні год 
у кіраўніцтве ДПНИ адбыўся 
раскол на тры аўтаномныя 
сегменты. Першы выступае за 
ператварэнне руху ў партыю. 
Другі — за сеткавую структуру. 
Трэці — аб’ядноўвае адпетых 
неанацыстаў, якія дзейнічаюць 
пад дахам арганізацыі. 

Следствам унутранай канф-
рантацыі ДПНИ стаў той факт, 
што ў гэтым годзе ў Маскве 
пройдуць аж тры «Рускія мар-
шы». Як правільна адзначыў 
адзін з палітычных экспертаў, 
«марш стаў ахвярай барацьбы 
кланаў за сваё, хай і не добрае, 
аднак раскручанае імя». 

Праваабаронцы кажуць, што 
праварадыкальны рух па ра-
нейшаму вельмі небяспечны. 
Проста яго актывісты пачалі 
абіраць больш хітрую тактыку. 
Напрыклад, на свае акцыі яны 
бяруць дзяўчынак, каб потым у 
выніку затрымання прадставіць 
бойку з каўказскім гандлярамі 

або малдаўскімі гастарбайтэ-
рамі як «абарону дзяўчынкі 
ад хулігана». Натуральна, у 
крымінальныя навіны такая 
інфармацыя не трапляе. 

Н е к а т о р ы я  п р а д с т а ў н і к і 
грамадзянскай супольнасці 
нават лічаць, што актывіза-
цыя ўладаў супраць правых 
экстрэмістаў — гэта фікцыя. 
Як аказалася, тэма барацьбы з 
правымі — цудоўная падстава, 
каб расправіцца з апазіцыяй. 
Спісы забароненых так званых 
«экстрэмісцкіх выданняў» рас-
туць штодзень, але па якому 
прынцыпу яны складаюцца, 
ніхто не ведае. Мелі месца пер-
шыя выпадкі крымінальных 
спраў, узбуджаных за запісы ў 
блогах (прычым не расісцкага 
характару). Змест блогаў і фо-
румаў спецслужбы, натуральна, 
кантралююць таксама ў імя 
святой антыфашысцкай ідэі. 
Папярэджанне за прапаганду 
экстрэмізму атрымала піцерс-
кая ліберальная «Новая газета», 
якая лічыцца ў горадзе на Няве 
рупарам антыфашыстаў.

Нарэшце, цяжка зразумець, 
чым адрозніваюцца абсалютна 
легальныя антыгрузінскія або 
антыэстонскія правакацыі кш-
талту заклікаў інтэрнаваць усіх 
расіян грузінскага паходжання 
ад праяў звычайнага агрэсіўна-
га нацыяналізму?

Магчыма, маштаб і наступс-
твы «Рускага маршу», які ад-
будзецца ў Маскве 4 лістапада, 
дазволіць нейкім чынам зразу-
мець, хто ў гэтай спрэчцы мае 
большую рацыю: тыя, хто цвер-
дзіць аб зніжэнні актыўнасці 
ультраправых у Расіі, ці тыя, 
хто з гэтым не пагаджаецца.

Пакуль што, здаецца, да іс-
ціны бліжэй песімісты. Марш 
праходзіць на фоне рэзананснай 
справы ў Падмаскоўі, дзе нядаў-
на забілі 15-гадовую дзяўчынку. 
У забойстве падазраюць двор-
ніка з Таджыкістану. Правыя 
радыкалы ахвотна раскручва-
юць тэму злачынства. На думку 
праваабаронцаў, рост колькасці 
забойстваў выхадцаў з Каўказу 
і Сярэдняй Азіі ў Маскве (у 
кастрычніку забіта 4 чалавека) 
звязаны менавіта з прапаган-
дысцкай кампаніяй, прысвеча-
най смерці школьніцы. «Рускі 
марш» у гэтым годзе, дарэчы, 
ужо прапанавана лічыць «Мар-
шам памяці нябожчыцы».
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� З НАГОДЫ�З’ЕЗД

ФЕНОМЕН ТБМ ХТО ПРАЦУЕ, 
ТАМУ І ШАНЦУЕ

26 кастрычніка больш 
чым для пяці тысяч 
сяброў ГА Таварыства 
беларускай мовы імя 
Францішкі Скарыны 
быў знамянальны 
дзень. У Мінску ў 
Палацы мастацтваў 
адбыўся юбілейны Х з’езд 
адной з першых — і на 
сёння найбольш шматлікай 
і ўплывовай — грамадскай 
арганізацыі сучаснай 
Беларусі. 

Дэлегаты з’езда віталі пер-
шых кіраўнікоў ТБМ — Ніла 
Гілевіча, Генадзя Бураўкіна. 
Удзельнікаў жа форума прыві-
талі: ксёндз Чырвонага касцёлу 
Уладзіслаў Завальнюк; былы 
старшыня Вярхоўнага савета 
Мечыслаў Грыб, які падпісаў 
першую Канстытуцыю суверэн-
най Беларусі, старшыня партыі 
БНФ Лявон Баршчэўскі, амбаса-
дар Швецыі Стэфан Эрыксан і 
іншыя. Прывітальныя тэлегра-
мы прыйшлі ад беларусаў Ка-
нады і некалькіх беларускіх 
аб’яднанняў Масквы.

Старшыня ТВМ Алег Трусаў 
сваім сціслым і дынамічным 
выступам паклаў пачатак дыс-
кусіі, якая, нягледзячы на аб-
межаваны час (з’езд па дамове 
арэнды доўжыўся тры гадзіны), 
прайшла дэмакратычна і па 
справе. Як зазначыў старшыня 
ТБМ, кіраўніцтву аб’яднання 
варта дамагацца прыняцця 
парламентам такіх змяненняў у 
закон аб мовах, якія б стварылі 
неабходныя ўмовы для рэальна-
га раўнапраўя беларускай мовы 
з рускай. Актуальнай таксама 
застаецца задача адкрыцця 
Нацыянальнага беларускага 
універсітэта з выкладаннем усіх 
прадметаў на беларускай мове. 
Лідэр аб’яднання звярнуў увагу 
на неабходнасць падрыхтоўкі 
да святкавання 20-годдзя ТБМ 
у 2009 годзе і ўрачыстасцей, 
прысвечаных 600-годдзю Грун-
вальдскай бітвы ў 2010 годзе. 

Алег Трусаў аднадушна быў 
пераабраны старшынёй ТБМ на 
новыя тры гады.

Меркаванні 
ўдзельнікаў з’езду

Станіслаў Суднік, старшы-

ня Лідскай гарадской аргані-

зацыі, рэдактар газеты ТБМ 

«Наша слова»:

— У горадзе і раёне больш за 
500 афіцыйна зарэгістраваных 
сяброў ТБМ. Дваццаць гадоў 
змагання за адраджэнне Бела-
русі праз вяртанне беларускай 
мовы не былі дарэмнымі. На 
Лідчыне мы намагаемся шмат 
што зрабіць. Ужо каторы год 
выдаём краязнаўчы часопіс 
«Лідскі летапісец», паэтыч-
ныя зборнікі «Ад Лідскіх му-
роў». Мы дапамаглі перавезці 
і размясціць у вёсцы Мінойты 
бібліятэку Саюза беларускіх 
пісьменнікаў пасля таго, як рэс-
публіканскія ўлады пазбавілі 
яго памяшкання. Аднак дзеля 
рэальнай дзейнасці на шляху як 
паступовай, так і канчатковай 
беларусізацыі неабходна знай-

сці агульныя кропкі супольнай 
працы з цяперашнімі ўладамі. 
Мы маем пэўныя стасункі з 
мясцовымі ўладамі, але кожную 
ініцыятыву ТБМ мусім узгадня-
ць з раённым кіраўніцтвам ды 
знаходзіць паразуменне. Інакш 
выніку ў працы не будзе.

Алег Дзьячкоў, старшыня 

Магілёўскай гарадской ар-

ганізацыі:

— Пра тое, якія мы праводзім 
мерапрыемствы, я распавядаў 
у сваім выступе. Гэта не толькі 
экскурсіі па гістарычных мяс-
цінах Беларусі, але і з дазволу 
гарадскіх уладаў, пасля перамоў 
з імі, шэраг іншых культурных і 
грамадскіх мерапрыемстваў. Не 
бачу падстаў казаць, што дзяржа-
ва перашкаджае нашай арганіза-
цыі ў нечым, віною за магчымае, 
але не зробленае, — наша лянота. 
Казаў пра тое і буду казаць. А як 
паставілі нешта на мэце — павін-
ны зрабіць. Працу з моладдзю я 
лічу адным з галоўных накірун-
каў нашай дзейнасці.

Вінцук Вячорка, намеснік 

старшыні партыі БНФ:

— Павінна быць створана 
камісія пры новаабранай Рад-
зе, якая, сярод іншага, мусіць 
настойліва прапанаваць уладам 
унесці ў апытальнік будучага 
перапісу насельніцтва праз-
рыстыя, а не закамуфляваныя 
пытанні пра стаўленне і ка-
рыстанне беларускай мовай 
грамадзян РБ.

Алесь Крой, старшыня 

Гродзенскай абласной аргані-

зацыі:

— Памятаю, як дваццаць 
гадоў таму ў нас ствараўся арг-
камітэт ТБМ, як мы замовілі 
для сустрэчы са сваімі прых-
ільнікамі залу Палаца хімікаў. 
Прыйшло больш за пяцьсот 
чалавек… Нашымі прыхільні-
камі засталіся такія знакамітыя 
асобы, як прафесар Астроўскі, 
пісьменніца Данута Бічэль, ме-
дык Яўген Кухта і шмат іншых. 
Прыйшла да нас і моладзь. 

Анатоль Валюк, г. Свіслач 

Гродзенская вобласць:

— Грамадская праца ў правін-
цыі, і асабліва на памежжы пад 
наглядам органаў, вельмі скла-
даная. Тут амаль усе размаўля-
юць па-беларуску, але адкрыта 
выказацца за беларускую мову 
баяцца. Як баяцца прыняць удзел 
у фэсце, які тут арганізуецца што-
год, у гонар братоў Каліноўскіх.

Алена Анісім, старшыня 

Мінскай гарадской аргані-

зацыі, намеснік старшыні 

ТБМ:

— Феномен ТБМ як грамадс-
кай арганізацыі ў тым, што яна 
запатрабавана самім грамадс-
твам, беларусамі. Кім бы яны не 
былі — чыноўнікамі, навукоўца-
мі, рабочымі.

� З НАГОДЫ�АД ПЕРШАЙ АСОБЫ

Старшыня ГА «Таварыства 
беларускай мовы» Алег Трусаў 
чалавек аптымістычны. 
У дэпрэсіі з нагоды 
нераўнапраўнага стану 
беларускай мовы ў краіне 
не ўпадае. «Працаваць, 
працаваць, працаваць!» 
— раз-пораз заклікае кіраўнік 
ТБМ. Галоўным плёнам і 
здабыткам сваёй дзейнасці 
спадар Трусаў лічыць запіс 
у Канстытуцыі 1994 года 
аб адзінай дзяржаўнай 
беларускай мове. Астатняе 
— дробязі. Праўда, і без іх 
нікуды. Пра рэцэпты поспеху 
новаабранага (ужо ў пяты 
раз) старшыню Таварыства 
беларускай мовы распытвала 
карэспандэнт «НЧ» Вольга 
Хвоін. 

— Ці знаходзяць вашы пра-

пановы водгук у чыноўнікаў?

— Яны ўжо знайшлі водгукі 
і рэалізаваліся. Найперш, гэта 
беларусізацыя транспарту. За 
беларусізацыю электрычак мы 
ваявалі некалькі гадоў, сабралі 
пяцьдзесят тысяч подпісаў. Ця-
пер ва ўсіх абласных гарадах 
праязныя талоны друкуюцца па-
беларуску. Гродна супраціўляла-
ся гэтаму гадоў пяць. Але свайго 
мы дамагліся. Самае галоўнае ў 
нашым ліставанні — паказаць 
уладам, што мы ёсць. Як гаварыў 
Напалеон, уступіць у бойку, а там 
будзе бачна. Праблема многіх 
партый і рухаў у тым, што яны не 
хочуць кантактаваць з уладамі, 
і гэтым самым заганяюць сябе 
ў маргінальнае поле. Як мы бе-
ларусізавалі чыгунку? Напісалі 
ліст, а нам у адказ: «Мы закупілі 
абсталяванне ў Расіі, і яно не 
разумее па-беларуску». Паслалі 
дзесяць тысяч подпісаў, пачало 
разумець, паслалі пяцьдзесят 
— зразумела і загаварыла. Мяне 
ўжо просяць спыніць ТБМаўцаў, 
бо яны ўвесь час пішуць лісты. 
Вось вам прыклад: не можаце 
набыць у краме беларускамоўных 
паштовак, напішыце пра гэта ў 
кнігу скаргаў. Тыя, хто адказны 
за асартымент, атрымаюць вы-
мову, і паштоўкі па-беларуску 
з’явяцца. 

— А ці карыстаюцца роднай 

мовай чыноўнікі ў паўсядзён-

ным жыцці? Ці толькі лісты 

ў ТБМ на ёй пішуць?

— Я ведаю сотні чыноўнікаў, 
якія гавораць па-беларуску. Ця-
пер ідзе хваля маладых чыноўні-
каў, дзяцей перабудовы, якія 
паспелі і павучыцца ў беларус-
камоўных школах, і са сцягамі 
пахадзіць на мітынгі. Да таго ж 
яны ведаюць гісторыю, і разуме-
юць, што Скарына не працаваў у 
Піцеры, а ёсць беларусам. Ідуць 
станоўчыя працэсы. Што тычыц-
ца прэзідэнта, то ён гаворыць на 
трасянцы. Я ж трасянку далучаю 

да варыянту беларускай мовы. 
Вось выступае ён, стараецца. А 
я слухаю і думаю, калі ж ты ска-
жаш што беларускае. Лукашэн-
ка і гаворыць: «збянтэжыліся, 
гвалт». Не трэба рабіць трагедыю 
там, дзе яе няма. Да нас ездзяць 
вучыцца досведу казахі, валійцы, 
шатландцы. Ірландыю вазьміце: 
атрымалі незалежнасць, а па-
ірландску ніхто не гаворыць. У 
нас праблем няма. Ёсць уласная 
лянота і дурнота.

— І колькі, па вашых падлі-

ках, у краіне беларускамоўных 

грамадзян? 

— Чытайце перапіс 1999 года. 
Трыццаць сем адсоткаў. І гэта 
поўная праўда, цяпер, можа, на-
ват больш. Проста гэта розныя 
версіі мовы. У асноўным гэта 
дыялекты і трасянка. Вазьмі-
це Гуанчжоў і Пекін — гэтыя 
правінцыі толькі іерогліфамі і 
аб’ядноўваюцца. Наша моўная 
сітуацыя не самая лепшая, але 
і не самая горшая. Нам проста 
трэба перастаць быць быдлам. 
Перастаць увогуле размаўляць 
па-руску. Асабіста я прынцыпова 
не размаўляю па-руску ад 1982 
года. Хіба толькі з замежнікамі. 
Калі еду ў Расію, дык два дні 
трэніруюся, каб гаварыць не на 
трасянцы, а на піцерскім дыя-
лекце, бо гэта канон. Маскоўскі 
дыялект — і той беларусізаваны, 
пасля таго, як засялілі ў сям-
наццатым стагоддзі беларусаў 
у мяшчанскую слабаду. У нас 
двухмоўе — цудоўна. Вам далі 
бланк па-руску, вы запаўняйце 
яго па-беларуску. 

— Ці маглі б параўнаць стан 

беларускай мовы ў 90-я, калі 

Беларусь атрымала незалеж-

насць, і цяпер?

— Цяпер стан намнога леп-
шы. Тады ўсё ішло па прымусу 
дурнымі кебічаўскімі чыноўні-
камі. Яны думалі, што гэта 
часова, нацыяналістаў выцес-
нім, і будзе адзіная недзялімая 
дзяржава — Савецкі саюз. Сам 
Кебіч на беларускую мову так 
і не перайшоў. Тая беларусіза-
цыя была фармальна вялікая, 
школ беларускіх было шмат, 
але выкладанне было на жахлі-
вай трасянцы. Цяпер жа школ 
беларускіх мала, але жадаючых 
размаўляць па-беларуску год ад 
года становіцца больш. 

— І ўсё ж школ і беларус-

камоўных садкоў у тым жа 

Мінску — адзінкі... 

— Усё залежыць ад бацькоў. 
У нас ёсць сябар ТБМ з Бяро-
зы. Ён напісаў шэраг лістоў 
чыноўнікам, і для яго адзінай 
беларускамоўнай дачкі стварылі 
першы беларускамоўны клас. Ты 
— грамадзянін Рэспублікі Бела-
русь, то дамагайся адстойвання 
сваёй пазіцыі. Комплекс белару-
са-недачалавека трэба выбіваць. 
Думаю, пройдзе гадоў дваццаць-
трыццаць, савецкае пакаленне 
вымрэ — туды яму і дарога. На 
змену прыходзіць моладзь, якая 
ўсведамляе сябе беларускай 
нацыяй. Хто прыходзіць сёння 
ў ТБМ? Моладзь, не паспяваю 
заявы падпісваць. І што прыемна, 
большасць — дзяўчаты. А дзяў-
чаты — гэта будучыя маці, якія 
будуць вучыць мове сваіх дзяцей. 
Але не трэба перагібаў. Дзяцей 
не трэба ізаляваць толькі ў бела-
рускамоўны асяродак. Хай дзіця 
ведае і беларускую, і англійскую, 
і рускую. Руская мова — гэта 
велізарны пласт культуры, які не 
варта цалкам адмаўляць. 

— На з’ездзе вы напаўжар-

там назвалі свайго пераемні-

ка Дзяніса Тушынскага...

— Гэта жарт, які з кожнай 
хвілінай набывае рэальныя абры-
сы. Калі Дзяніс Тушынскі будзе 
працаваць гэтыя тры гады так, як 
працуе цяпер, то гэта будзе добры 
наступнік. Хлопцу 29 гадоў, скон-
чыў лінгвістычны універсітэт, 
ведае замежныя мовы, прафесій-
ны псіхолаг, хутка абароніць 
кандыдацкую, дзіця беларускага 
адраджэння. Увогуле, у нас мно-
гае з жартаў пачынаецца...

— У якім стане цяпер зна-

ходзяцца філіі Таварыства? 

— У самым розным. З’яўляецца 
новы актыўны чалавек — філія 
квітнее. Памірае ці з’язджае 
— заняпад. У нашых філіях, як 
у дзяржаве, — усё залежыць 
ад кіраўніцтва. Магілёў цяпер 
шуміць і пахне. За два гады пад 
кіраўніцтва Дзьячкова столькі 
ўсяго зрабілі: транспарт бела-
русізавалі, шыльды па-беларуску 
з гістарычнымі назвамі вуліц 
павесілі, кнігу маю выдалі. І 
ўсё гэта, між іншым, за кошт 
дзяржавы. 

— Дык што на сённяшні 

дзень найбольш актуальнае ў 

вашай працы? 

— Змяніць Закон аб мовах. Каб 
двухмоўе было рэальнае, а не ў 
перавес рускай мовы. Гэта цяжка, 
але мы будзем працаваць.
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ДЗЕВАЧКА З КАДЗІЛАМ 
па цэрквах хадзіла

Наталка Базылевіч ака Burbalka 
— рэгіянальны прадстаўнік Сусветнага 
брацтва праваслаўнай моладзі Цэнтраль-
най Еўропы і сябра Хрысціянскай сту-
дэнцкай федэрацыі. Каб пазначыць сваю 
рэлігійную прыналежнасць на facebook.
com, ёй давялося ўбіваць у форму скла-
даную канструкцыю «Belarusian Greek 
Russian Orthodox». Вядзе ў інтэрнэце блог 
«Дзевачка з кадзілам» http://burbalka.
livejournal.com. Па маёй просьбе Наталка 
згадала самыя нестандартныя аплоты 
праваслаўя, з якімі яна сустракалася.

— Самымі незвычайнымі храмамі 
для мяне сталі самыя звычайныя для 
Заходней Еўропы праваслаўныя храмы-
гаражы. У серыяле «Элен і хлопцы» гараж 
быў самым утульным і рамантычным 
месцам, гэтак жа нічога ўтульней гараж-
ных храмаў мне бачыць не даводзілася. 
У Бруселі мой сябра служыць у царкве, 
дзе ўся падлога засланая дыванамі, каб 
прыйшоўшыя на службу копты маглі 

па звычцы разбуцца і стаяць босыя. На 
ферме Ля Сэрважэр у французскіх Альпах 
— 2000 кіламетраў над морам, і некалькі 
сот метраў над небам, над аблокамі ці 
ў воблаку — гараж, на гаражы — пра-

васлаўны крыж. На адной са сценаў ікона: 
Хрыстос, паабапал — апосталы, адзін з іх 
наступае на нагу другому. 

Асобная размова пра капліцы ў аэ-
рапортах. У Бухарэсце — гэта цэлы 
праваслаўны храм, дзе служаць паўна-
вартасныя службы, у Празе — гэта малая 
аскетычная канферэнц-зала без вокнаў. 
Грэцыя — гэта храмы, храмікі, каплічкі 
на кожным кроку. Яшчэ там ёсць гара 
Афон, але пра яе я нічога расказаць не 
магу, бо жанчын туды не пускаюць, праў-
да, ёсць спецыяльны тур «вакол Афону». У 
расійскім Белградзе, дзе епіскап адказны 
за місіянерскую дзейнасць Праваслаўнай 
Царквы ў Расіі, я была ў перасоўным 
місіянерскім храме-трансформеры. Ён 
уяўляў сабой спецыяльна абсталяваны 
грузавік. Святары едуць на ім кудысьці, 
ставяць, робяць трансфармацыю, служа-
ць, а потым зноў збіраюць і далей едуць. 
Яшчэ ў Расіі ёсць праваслаўны цягнік, 
але на ім я не ездзіла, мне хапае майго 
храма-вагончыка ў Сухараве.

Самымі нестандартнымі бацюшкамі 
для мяне былі асобы жаночага полу ў свя-

тым сане. Вось дзяўчынка як дзяўчынка, 
а на экуменічную службу яна прыходзіць 
у рэверэндцы (чорным касцюме з белай 
палоскай у каўнеры), толькі жаночага па-
крою. Але нават жанчынам-пастарам далё-
ка да мітр. Макарыя з Кеніі, які са сваімі 
прыхаджанамі водзіць карагоды наўпрост 
у храме, прыпяваючы: «Джух-джух-джух, 
наш цягнік едзе да раю, а начальнік цягні-
ка мітр. Макарый» (мой вольны пераклад з 
суахілі). Такі вось епіскап-паравоз.

У Мінску мне не хапае царквы... у мяне 
дома. Я не люблю храмы як манапаліза-
ваную сакральную прастору. Царква — не 
будынак, гэта супольнасць, сход людзей. 
Першыя хрысціяне супольна маліліся ў 
катакомбах, на магілах пакутнікаў. Гэта 
была ідэальная Царква. Храм — месца, 
дзе можна наладзіць кантакт з Богам, 
дзе адчуваецца прысутнасць чагосьці 
звышнатуральнага. Я хачу збірацца з 
сябрамі ў сябе дома і маліцца, але ў Бе-
ларусі — гэта парушэнне рэлігійнага за-
канадаўства. Я — за выхад за царкоўную 
агароджу, якога нам бракуе. Людзі самі 
заганяюць сябе ў гэтыя рамкі.

ПОВЯЗЬ ЧАСОЎ

�СПАДЧЫНА

ДАХІ ДУХУ
НЕСТАНДАРТНЫЯ ХРАМЫ СТАЛІЦЫ

Марыя МАРТЫСЕВІЧ

Улетку 2007 года калярэлігійны 
свет быў шакаваны навіной: 
на пляжы Адрыятычнага 
мора пачаў функцыянаваць 
надзьмуваны касцёл. 
Дакладней, капліца. Будынак 
памерам 15 на 30 метраў 
напаўняецца паветрам за 5 
хвілінаў, змяшчае ўнутры 
алтар і спавядальню. У храме 
адбываюцца імшы, спявае 
царкоўны хор. Ініцыятар 
«пабудовы» храма — Чыара 
Фачы, музыка з каталіцкага 
гурта «Sentinelli del Mattino».

 Тое, што капліца паўстала 
і можа дзейнічаць, выклікала 
самую розную рэакцыю як сярод 
вернікаў, так і сярод атэістаў. 
«Наступным крокам будуць 
надзьмуваныя святары альбо 
святары-робаты з Японіі», — зу-
баскаляць расійскія камуніс-
ты на сайце http://rksmb.ru. 
«Для мэтаў такой «пляжнай» 
евангелізацыі не трэба было 
выдаткоўваць 1000 еўра, якія 
ён, па чутках, каштуе, а калі і 
так, то можна было пастарацца 
і ўнікнуць пачварнага кічу, які 
ўяўляе з сябе «ўбранне» надзьму-
ванай капліцы», — эстэцтвуюць 
публіцысты польскага Ордэна 
Дамініканаў. Але асабіста для 
мяне — безадносна пытанняў ка-
таліцкай веры — факт з’яўлення 
такой капліцы нагадвае пра рэч, 
пра якую часам забываюць фун-
датары найноўшай сакральнай 
архітэктуры Беларусі: цэрквы і 
касцёлы — неабавязкова барока 
з готыкай. Але і ў Мінску сярод 
хрысціянскіх новабудаў часам 
трапляюцца вельмі нестандар-
тныя. У зону маёй увагі трапіла 
некалькі самых незвычайных 
культавых пабудоваў сталіцы.

ЦАРКВА-ХАЛАДЗІЛЬНІК

Дамовая царква вялебнага 

Іаана Рыльскага 

(вул. Сапёраў, 5)

Узнікненне ў 1998 годзе гэтай 
царквы ў стылі «новарускі ін-
дастрыал» звязанае з постаццю 
былога дырэктара заводу «Ат-
лант» Леаніда Калугіна, вядомага 
ў той час на ўсю краіну сваёй 
незвычайнай набожнасцю. Тое, 
што цэхі «Атланту» напоўніліся 
праваслаўнымі святарамі, змены 
пачыналіся з малітвы, а завадскія 
дзіцячыя садкі ператварыліся ў, 
лічы, нядзельныя школкі, цяпер 
гучыць як гарадская легенда, але 
ў канцы 1990-х было працоўнымі 
буднямі заводу халадзільнікаў. 
Прыбудоўкі, якія меліся ператва-
рыць офісны з выгляду будынак 
фізкультурна-аздараўляльнага 
цэнтру ў падабенства храму, зра-
білі царкву падобнай хутчэй да 
халадзільніка «Атлант» з залачо-
най макаўкай. Царква займае вер-
хнія паверхі (у халадзільніка там 
звычайна маразільная камера). 
Прастольнае свята — 2 студзеня. 

Леанід Калугін у 2001 годзе быў 
арыштаваны па абвінавачванню 

ў эканамічных злачынствах. І як 
бы таксама па духоўных справах: 
быццам бы спекуляваў ліставым 
золатам для царкоўных купалоў. 
Аднак ужо тады незалежныя 
аналітыкі адзначылі, што арышта-
ваны Калугін быў пасля вылучэн-
ня кандыдатам у прэзідэнты. Як 
сведчыць газета «Беларусь Се-
годня», пасля затрымання ў адказ 
на просьбы чыноўнікаў Камітэту 
дзяржкантролю супрацоўнічаць 
са следствам, Калугін адказваў: 
«Гореть вам и детям вашим в ге-
енне огненной». Прайшоў турму 
і псіхіятрычную экспертызу «На-
вінак», пасля вызвалення прыняў 
пострыг; цяпер — манах Нікан. 

ЦАРКВА-КАРОЎНІК

Пратэстанцкая царква «Новае 

жыццё» (вул. Кавалёва, 72)

 «Сустрэць Бога можна нават у 
кароўніку», — казаў святар Дані-
эль Штайн, галоўны герой рама-
ну Людмілы Уліцкай. Закінуты 
кароўнік на ўскрайку мікрараёна 
Сухарава — самае знакамітае 
ў хрысціянскім свеце месца та-
кой сустрэчы. Прынамсі, так 
сцвярджае Вячаслаў Ганчарэнка, 
— пастар царквы «Новае жыццё». 
У 2006 годзе, пасля таго, як пра-
тэстанцкая абшчына выкупіла 
напаўразбураны будынак у саў-
гаса і перарабіла яго на малельны 
дом на 1,5 тысячы месцаў, улады 
Мінска паспрабавалі забраць яго 
ў вернікаў. Больш за 200 пратэс-
тантаў па ўсёй краіне абвясцілі 
галадоўку, якую трымалі больш 
за 2 месяцы, пакуль Мінгарвыкан-
кам не пагадзіўся перагледзець су-
довую справу. За гэтай гераічнай 
гісторыяй з павагай і спачуваннем 
сачыла ўся мыслячая Беларусь. 

15 чэрвеня 2008 года царква 
адзначыла 16-годдзе. Такія свя-
точныя сустрэчы называюцца 
«канферэнцыі». Мы з таварышамі 
вырашылі на свае вочы зірнуць 
на цуд грамадзянскай мужнасці 
нашых пратэстантаў ды выпадко-
ва трапілі на гэту падзею. 

Звонку царква і сапраўды мала 
чым адрозніваецца ад кароўніка. 
Хіба што на сценах — пагрозлівыя 
надпісы пра тое, што будзе з тым, 
хто ўздумае апаганіць святыню. 
Каля ўваходу кінуўся ў вочы 
знак «паркоўка для дзіцячых 
вазочкаў». Побач з царквой на 
час урачыстасцяў быў нацягну-
ты вялізны паласаты тэнт, пад 
якім гуляліся дзеткі, а дарослыя 
пілі гарбату. Праз бакавы ўваход 
мы трапілі ў само памяшканне. 
Дзверы з гіпсакардону — усё звы-
шакуратна, але і звышэканомна: 
бачна, што гаспадары ведаюць 
ужытак кожнай капейцы. 

Папярэджаныя, што фатаг-
рафаваць нельга, мы ўвайшлі ў 
залю, поўную народу. Падабенс-
тва з амерыканскімі імпрэзамі 
такога кшталту канферэнцыі 
надаваў здаравенны экран, які 
вісеў пасярод былога кароўніка, 
хлопцы з саксафонамі і дзяўчаты 
ў люрыксавых сукенках, што спя-
валі бадзёры спірычуэлз, і авацыі 
пасля кожнай фразы пастара. 
«Поаплодируем Господу нашему 
Иисусу Христу!» — усё проста 
мусіла гэтым скончыцца. Падчас 
фінальнага блаславення абняліся 
ўсе — нават ахоўнікі ў ахайных ру-
жовых гальштуках на ўваходзе.

ЦАРКВА-«ТОЧКА»

Біблейскі каледж «Хрыстос для 

народаў» (вул. Бельскага, 15)

Сярод фанатаў айчыннай рок-
сцэны даўно хадзіла чутка, што 
да ад’езду ў Маскву гурт «Ляпіс 
Трубяцкой» рэпетаваў сваё «ты-
кинула» ці то ў царкве, ці то ў 
малельным доме. Я вырашыла 
праверыць чутку, патэлефанава-
ла сябру і напарніку Міхалка па 
праекце «Саша і Сірожа» мастаку 
Аляксею «Хадсону» Хацкевічу.

«Чаму ў мінулым часе? І ця-
пер, бывае, рэпетуюць. Але там 

не толькі яны. Джаз-бэнд «Apple 
Tea», напрыклад, таксама так 
рэпетуе. Гэты хрысціянскі куль-
турны цэнтр, перабудаваны з 
дзіцячага садка, — вядомая мін-
ская «точка».

Апошнім часам Сяргей Міха-
лок, як у запісах, так і на кан-
цэртах, схільны да місіянерскай 
рыторыкі. А яго рашэнне выклас-
ці ў сеціва абсалютна бясплатна 
альбом «Маніфест» і ўвогуле 
было расцэнены шырокімі маса-
мі як акт хрысціянскай спагады. 

ЦАРКВА-ЛАБАРАТОРЫЯ
Храм-капліца святых роўна-

апостальных святых Мяфод-

зія і Кірыла (пр. Незалежнас-

ці, 24)

«Капліца-лабараторыя» — гэта 
амаль афіцыйная назва. З 1999 
года студэнты 2 курса інстыту-
ту тэалогіі праходзяць у гэтай 
капліцы, не большай па памеры 
за звычайную універсітэцкую аў-
дыторыю, літургічную практыку. 
Прадмет вывучэння — структура 
разнастайных набажэнстваў, на-
бываюцца навыкі чытання літур-
гічных тэкстаў. Такія заняткі 
— у той жа час агульная малітва 
для студэнтаў і выкладчыкаў 
інстытуту. У канцы семестра, як 
і належыць у ВНУ, — залік. 

У Беларусі такіх незвычайных 
храмаў значна больш. Моляцца і 
ў кватэрах, пераабсталяваных у 
капліцы, і ў закінутых савецкіх 
сталоўках, і ў старых вагончы-
ках, і ў альтанках… У пасёлку 
Нямнова на Аўгустоўскім канале 
яшчэ да дзяржаўнага буму яго 
рэстаўрацыі звычайны гараж 
быў ператвораны нашчадкамі 
інжынера-будаўніка ў музей 
канала. Даглядалі яго мясцовыя 
бабулькі, якія па нядзелях перат-
варалі гараж у касцёл. Магчыма, 
гаражныя імшы маюць месца і 
цяпер. 

Дамовая царква вялебнага 
Іаана Рыльскага

Пратэстанцкая царква «Новае жыццё»

Наталка Базылевіч
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БЕЛАРУС, ВЕДАЙ СВОЙ 
ФЕСТЫВАЛЬНЫ РУХ!

Алесь МІТРАНОВІЧ

У межах кампаніі «Будзьма» 
створаны «Фан-клуб 
беларускай музыкі 
«Будзьма свабоднымі». 
І першы рэліз фан-клубу 
прадставіў новы «жанр» 
айчыннага непадцэнзурнага 
фанаграфічнага рынку 
— музычна-інфармацыйны 
дыск «Фестывальны рух 
Беларусі».

Як вынікае са зместу двацца-
цістаронкавага буклету (выда-
вецкі рэкорд для айчыннай дыс-
каграфіі!), праз новае выданне 
можна пазнаёміцца з гісторыяй 
айчыннага фестывальнага руху, 
з найбольш буйнымі музычнымі 
мерапрыемствамі, што ладзяцца 
ў нашай краіне, даведацца пра 
тыя складанасці, якія да сённяш-
няга дня існуюць у арганізатараў 
фестывальнага руху Беларусі.

Ну і, безумоўна, кожны з са-
мых вядомых беларускіх фэстаў 
мае свой музычны адпаведнік. 
Гэта можа быць вядомая кам-
пазіцыя, якая стала пераможцам 
музычнага конкурсу, або твор-
візітоўка таго ці іншага фэсту, 
ці песня, які вызначае сутнасць 
задумак яго арганізатараў. Як, 
напрыклад, знакаміты хіт гур-
та ULIS, які прадставіў адзін 
з самых незвычайных фэстаў, 
што ладзяцца ў краіне, — «Амба-
совішча»! Яшчэ на пачатку 90-х 
гадоў мінулага стагоддзя «улі-
саўцы» ў нейкім сэнсе прароча 
заспявалі:

Амэрыка побач са мной,

Бо тут я яе не шукаў.

Вочы мае — гэта гук.

Я бачу зямлю за ймглой,

Бо Амэрыка — гэта ня край.

Амэрыка там, дзе я…

(тэкст: Ф. Аксёнцаў)

Словы з песні ULIS’а «Амэры-
ка там, дзе я» сёння ўспрымаецца 
як слоган фэсту «Амбасовішча», 
які стаў адным з самых значных 
культурніцкіх праектаў па пад-
трымцы айчыннай незалежнай 
рок-музыкі з боку амбасады 
Злучаных Штатаў Амерыкі ў Бе-
ларусі. Праводзіцца гэты фэст на 
тэрыторыі ЗША — у загараднай 
рэзідэнцыі амбасады пад Раўбі-
чамі і застаецца недасягальным 
для «карэкціроўкі» складу і 
рэпертуару яго ўдзельнікаў для 
сталічнай «культурнай» бю-
ракратыі…

Як падкрэсліў аўтар гіста-
рычнай часткі прадмовы да 

музычна-інфармацыйнага дыска 
«Фестывальны рух Беларусі» Ві-
таўт Мартыненка: «У 1988 годзе 
адбыўся другі фестываль «Тры 
колеры» рок-клуба «Няміга». 
Акрамя ўжо зорнай МРОІ (гэты 
фэст на дыску прадстаўлены дра-
матычна-філасофскай кампазі-
цыяй «Мая Зямля») і пакуль яшчэ 
пачатковага РЭЯ, там выступілі і 
зоркі польскага року FATUM.

 Самы вялікі беларускі open 
air рок-фэст «Басовішча» заста-
ецца найбуйнейшай акцыяй 
па інфармаванню еўрапейскай 
музычнай супольнасці адносна 
падзеяў, якія адбываюцца ў рок-
руху Беларусі. Да таго ж, фэст ад 
свайго пачатку можна лічыць 
штогадовым семінарам па абме-
ну вопытам паміж беларускімі 
і польскімі беларускамоўнымі 
выканаўцамі. Таму падаецца 
лагічным, што музычную паліт-
ру «Басовішча» прадстаўляе 
кампазіцыя «Рэчанька» беларус-
камоўнага гурта з Беласточчыны 
R.F.BRAGA.

Іншыя беларускія фэсты так-
сама маюць на дыску «Фесты-
вальны рух Беларусі» свае «му-
зычныя талісманы». Скажам, 
забаронены ў мінулым годзе 
полацка-наваполацкі фэст «Рок-
кола» прадстаўлены трэкам 
«Грошы» знакамітага рок-гурта 
«Мясцовы час». З прадмовы 
Вітаўта Мартыненкі і ўводных 
звестак Анатоля Мяльгуя слуха-
чы змогуць зразумець, чаму сён-
ня буйныя беларускія рок-фэсты 
збольшага ладзяцца за межамі 
краіны. Бо нацыянальныя му-
зычныя акцыі ні па мове, ні па 
музыцы не адпавядаюць зместу 
дзяржаўнага «інтэграцыйнага» 
мастацтва. 

І гэтая беларуская рэальнасць 
адлюстравана на дыску. На-
прыклад, рок-фестываль BeFree 
з удзелам беларускіх рок-гуртоў 
праводзіцца ва Украіне. Таму ў 
знак пашаны да чыну мясцовых 
рокераў BeFree прадстаўлены 
трэкам ад украінскага гурта 
ТІНЬ СОНЦЯ «Песьня Чугайс-
тра». А вось фэст Be2gether, што 
кожны год ладзіцца на беларус-
ка-літоўскай мяжы каля Нар-
вілішак, беларускімі слухачам 
прэзентуе гурт ZYGIMONT VAZA 
і яе лідэр Сяргей Скрыпнічэнка, 
які мае шматгадовыя стасункі 
з літоўскімі музыкамі. І хоць 
ZYGIMONT VAZA пакуль не 
ўдзельнічаў у канцэртах на лі-
тоўска-беларускай мяжы, у яго 
ёсць вялікія шанцы стаць хэд-
лайнерам гэтага міжнароднага 
форуму. 

У адрозненне ад удзельнікаў 
праекта «Партызанская шко-
ла», якія прадставілі на дыску 
фэст «Beatles назаўсёды». Уд-
зельнікі праекта — выпускнікі 
апальнага Коласаўскага ліцэю 
— выканалі кавер на знакаміты 
хіт былога «бітла» Пола Макар-
тні «Freedom», які па-беларуску 
загучаў пад назвай «Свабода». 
Але гэта не супадае з фарматам 
«Beatles назаўсёды», на якім ві-
таюцца англамоўныя каверы ці 
варыяцыі на тэмы песень Beatles. 
Магчыма, пасля выхаду дыска 
«Фестывальны рух Беларусі» ар-
ганізатары «Beatles назаўсёды» 
адступяцца ад свайго фармату 
і запросяць таленавітых музы-
каў з «Партызанскай школы». 
Хацелася б верыць у такую вера-
годнасць.

Бо стала ж рэальнасцю такая 
музычная з’ява, як беларуска-

моўны блюз: гэты фестывальны 
напрамак («Блюз жыве ў Мінску» 
і фэст гітарнай музыкі «Грыфа-
манія») прадстаўлены беларус-
камоўнай творчасцю блюз-рок-
гуртоў «Крама» і P.L.A.N.

Вялікая частка дыска «Фес-
тывальны рух Беларусі» прысве-
чана эксклюзіўным музычным 
мерапрыемствам, якія не правод-
зяцца ў іншых краінах. Маю на 
ўвазе такія музычныя фэсты, як 
neo-folk і dark-wave-фэст «Crivia 
Aeterna» («Крывія назаўсёды»), 
які «агучаны» трэкам ад ма-
гілёўскага этна-гурта «OSIMIRA» 
— аўтарскай фантазіяй на тэму 
фальклору «Дурніца». Папуляр-
ны «Дударскі фэст» прадстаў-
ляе адзін з самых перспектыў-
ных дударскіх гуртоў краіны 
TESTAMENTUM TERRAE. У 
выкананні Юрася Панкевіча і 
яго сяброў гучыць галоўная кам-
пазіцыя з іх дэбютнага альбома 
«Слаўны паніч».

Беларускі фолк-мадэрн-фэст 
«Таўкачыкі» «агучаны» гуртом 
UR’IA, які прадставіў фэст трэкам 
«Folk-n-roll». Лідэр UR’IA Юрась 
Выдронак шмат гадоў застаецца 
нязменным дырэктарам гэтага 
фэсту, які не так даўно набыў 
міжнародны статус. Тое ж можна 
казаць пра гурт PETE PAFF і яго 
лідэра Піта Паўлава, які разам з 
сябрамі заснаваў фэст «Вольнае 
паветра». Шкада, што апошнім 
часам фэст змяніў сваю агульна-
нацыянальную сутнасць на фар-
мат карпаратыўнай тусоўкі. Не 
дзеля гэтага «Вольнае паветра» 
задумваўся яго арганізатарамі.

«Цяжкі» гурт ZNICH небес-
падстаўна лічыцца старажылам 
pagan-metal-фэсту «Купальскае 
кола». «Рухавіком» яго ўжо шмат 
гадоў з’яўляецца лідэр ZNICH 
Алесь Таболіч. Шкада толькі, 
што ўкладальнікі дыска, і ў пры-
ватнасці аўтар інфармацыйных 
матэрыялаў музычны аналітык 
Анатоль Мяльгуй, не заўважылі 
такі значны праект А. Таболіча 
і Зм. Сасноўскага (гурт «Стары 
Ольса»), як «Грунвальдскі фэст». 
Асабліва гэта крыўдна ў святле 
будучага святкавання 600-годдзя 
перамогі пад Грунвальдам. 

Акрамя добра вядомых вы-
канаўцаў, якія «агучылі» буй-
нейшыя фестывальныя сцэны 
нашай краіны і замежжа, дыск 
«Фестывальны рух Беларусі» прэ-
зентуе творчасць прадстаўніка 
самай маладой плыні айчынных 
выканаўцаў — сатырычны гурт 
«Разбітае сэрца пацана» і іх дэ-
бютны альбом «Розавы закат». 
Не вядома, на якім з фэстаў 
апынуцца гэтыя выканаўцы, 
але слухачы зразумеюць, што 
поспех выканаўцам і іх песням 
гарантаваны.

 «ГАЛЕРЭЯ АДЫ»
Спецыяльны прыз 
Рады Еўропы за лепшы 
малабюджэтны фільм 
рэгіянальнай ці мясцовай 
вытворчасці за 2008 год 
атрымаў беларускі рэжысёр 
Уладзімер Колас. 

Стужка «Галерэя Ады» была 
прадстаўлена на конкурс «Прэмія 
Еўропы», які праводзіцца ў Бер-
ліне. Узнагароду беларускаму 
рэжысёру ўручыла старшыня 
Палаты рэгіёнаў Кангрэсу мясцо-
вых і рэгіянальных уладаў Рады 
Еўропы Людміла Сфірлаага.

Нядаўна фільм «Галерэя Ады» 
атрымаў яшчэ адзін прыз — «За-
латую Багіню» міжнароднага 
кінафестывалю дакументальных 
фільмаў, які праходзіў у расій-
скім Ханты-Мансійску.

У стужцы сумеснай вытвор-
часці тэлебачання Польшчы і ТВ-
Белсат «Галерэя Ады» Уладзімір 
Колас разглядае паўсядзённае 
жыццё невялікай беларускай вёскі 
скрозь прызму мастацтва. Гераіня 
фільму — былая настаўніца Ада 
Райчонак, якая заснавала ў вёс-
цы Германавічы на Віцебшчыне 
мастацкую галерэю і ўжо некалькі 
гадоў ладзіць пленэры для бела-
рускіх і замежных мастакоў. 

КАМПУТАРНАЕ 
МАСТАЦТВА

З 30 кастрычніка па 16 лістапада 
фестываль CYNEYart у Германіі 
будзе прадстаўляць майстроў 
кампутарнага мастацтва. 

Для сваіх прац творцы самымі 
рознымі спосабамі выкарыстоўва-
юць праграмнае і апаратнае забес-
пячэнне. Як паведаміла акадэмія 
«Транс-мадыя» ў Гелерау, у гэтым 
годзе за перамогу ў аднайменным 
конкурсе CYNEYart змагаліся 280 
дзеячоў мастацтва і творчых груп. 
Поруч з лаўрэатамі конкурсу на 
выставе дэманструюцца працы, 
асобна адзначаныя журы. Дадат-
кова ў фестывальным цэнтры адбу-
дуцца перформансы і інсталяцыі. 
Да прыкладу, праект «Bad Manner 
— 7 праектаў для падарожнікаў па 
інтэрнэце» ў гумарыстычнай мане-
ры ўздымае тэму непрыстойных 
паводзін карыстальнікаў інтэрнэ-
ту ў лічбавым сусвеце. 

«Фестываль кампутарнага 
мастацтва» — гэта яго афіцыйная 
назва — у гэтым годзе адбудзецца 
ўжо дванаццаты раз.
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